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บทสรุปผูบ้ริหาร (Executive Summary) 

 

โครงการส ารวจความคิดเห็นของสาธารณชนต่อกลุ่มนายทุนค้า เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์เพ่ือแก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ คร้ังน้ี เป็นการประยุกต์ใช้ระเบียบวิธวิีจัยเชิงส ารวจ

จากตัวอย่าง (Survey Research) กรณีศึกษาตัวอย่างจากกลุ่มประชากรเป้าหมายอายุ ๑๕ ปีขึ้ นไปทั่วทุก

ภมูิภาคของประเทศโดยสุ่มตัวอย่างจังหวัดขึ้นมาศึกษาจ านวน ๑๕ จังหวัด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี 

ปทุมธานี สมุทรปราการ เชียงใหม่ เชียงราย ล าปาง นครราชสีมา ร้อยเอด็ ขอนแก่น อุบลราชธานี นครปฐม 

สุพรรณบุรี สงขลา และสุราษฎร์ธานี จ านวนตัวอย่างประชาชนทั้งสิ้น ๒,๒๐๔ ตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่าง

แบบแบ่งกลุ่มเชิงช้ันภูมิหลายช้ัน (Stratified Multi-Stage Sampling) เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของ

ประชาชนต่อผลกระทบของการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ และประเดน็ส าคัญอื่นๆ 

เกี่ยวเน่ืองกับการเคล่ือนไหวของกลุ่มนายทุนค้าเหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ แก้กฎหมาย

ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  

 เมื่อสอบถามถึง การติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชน พบว่า ประชาชนจ านวนมากหรือร้อยละ ๓๙.๖ 

ติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชนทุกวันหรือเกือบทุกวัน โดยตัวอย่างจ านวนมากเช่นกันหรือร้อยละ ๔๖.๗ ดื่ม

เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่ มแอลกอฮอล์อื่ นๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ ผ่านมา และร้อยละ ๓๗.๕  

ดื่มช่วง ๓๐ วัน อย่างไรกต็าม ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๕ เป็นห่วงกลุ่มเดก็และเยาวชนจะกลายเป็นนักดื่ม

หน้าใหม่ 

 นอกจากน้ี ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๙.๓ ระบุ การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ มีโทษต่อสงัคมมากกว่าประโยชน์ 

และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๙ ต้องการให้ รัฐบาลและหน่วยงานรัฐป้องกันปัญหาผลกระทบต่อประชาชน

และสงัคมส่วนรวมมากกว่า รักษาผลประโยชน์ทางธุรกจิของบริษัทเหล้า เบียร์ ไวน์  

 ที่น่าพิจารณาคือ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๙ ระบุ การน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ เคร่ืองหมาย

ทางการค้า ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดงถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวนดื่ม เป็นประโยชน์ต่อธุรกิจ

การค้าของบริษัท น า้เมา ค่อนข้างมากถึงมากที่สุด โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๒.๕ ระบุ ความพยายามของ

กลุ่มคน องค์กรและบริษัท ให้แก้ไขกฎหมายเพ่ือปกป้องประโยชน์ทางการค้าของพวกเขามากกว่า ต้องการ

ช่วยเหลือประชาชนทั่วไปอย่างแท้จริง 

 ที่น่าสนใจคือ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๔ ระบุ ไม่ควรแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุมการน าภาพ  

การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมายการค้าเหล้า เบียร์ ไวน์ และส่วนใหญ่หรือ 

ร้อยละ ๘๑.๓ ไม่ได้รับความเดือดร้อนใดๆ จากกฎหมายควบคุมการน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์  ไวน์ 

และเคร่ืองดื่ มแอลกอฮอล์เผยแพร่ในสังคมออนไลน์ นอกจากน้ี ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๙ ระบุ  

บริษัทน า้เมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือ ปกป้องผลประโยชน์การค้าของพวกเขา 

 เม่ือถามถึง ข้อเสนอแนะของประชาชนรอบแรก เกี่ยวกับ ข้อเสนอแนะต่อ รัฐบาล คสช. และ 

หน่วยงานรัฐ เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณาการท าการตลาด การขายเหล้าเบียร์ไวน์ ให้เป็นของขวัญปี
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ใหม่ แก่เดก็ เยาวชนและประชาชนทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๗ ระบุ รัฐบาล คสช. และหน่วยงาน

รัฐ ควร เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณา การขายเหล้า เบียร์ ไวน์ เป็นของขวัญปีใหม่แก่ เดก็ เยาวชน 

และประชาชนทั่วไป 

 ที่ น่าพิจารณาคือ ผลเสียต่อประชาชนและสังคมโดยรวมจากการด่ืมเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า  

ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๖ ระบุ อุบัติเหตุจะมากขึ้น รองลงมาคือร้อยละ ๗๗.๙ ระบุ การทะเลาะวิวาทจะมาก

ขึ้น ร้อยละ ๖๗.๔ ระบุ การใช้ความรุนแรงจะมากขึ้น ร้อยละ ๖๕.๖ ระบุ เป็นการคุกคามลวนลามทางเพศ และ 

ร้อยละ ๕๐.๘ ระบุการก่อเหตุอาชญากรรมต่างๆ จะมีมากขึ้น ยิ่งไปกว่านั้น ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๖ ระบุถ้า

ยกเลิกการควบคุมช่วงเวลาขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ จะมีผลเสยีต่อสงัคมโดยรวมมากกว่า 

 เมื่อถามถึง ความเหมาะสมของการท าธุรกิจการค้าเหล้า เบียร์ ไวน์ มุ่งหวังผลประโยชน์ทางธุรกิจ 

การค้าและการเติบโตทางเศรษฐกจิของประเทศ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๔.๓ ระบุ ไม่เหมาะสม  

 ที่น่าสนใจคือ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๑ ระบุ เหมาะสมแล้ว และร้อยละ  ๒๐.๗ ระบุ ยังไม่

เหมาะสมเพราะควรห้ามตลอดเวลา ที่ได้มีการก าหนดเวลาขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น.ถึง ๑๔.๐๐ 

น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง  ๒๔.๐๐ น. มีเพียงร้อยละ ๙.๓ ที่ระบุว่า ไม่เหมาะสมเลย 

 เมื่อถามถึง รายได้หลักของธุรกิจโรงแรมจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ร้อยละ ๑๕.๐ และ 

ร้อยละ ๓๑.๖ ระบุ มาก ถึง มากที่สุด และร้อยละ ๑๐.๕ ระบุ ธุรกิจโรงแรมจะเดือดร้อนมากที่สุด ร้อยละ 

๒๒.๓ ระบุ ธุรกจิโรงแรมจะเดือดร้อนมาก 

 นอกจากน้ี ร้อยละ ๑๙.๙ ระบุว่า รายได้หลักของธุรกิจท่องเที่ยวจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์  

ได้รับผลกระทบมากที่สุด และร้อยละ ๓๑.๘ ระบุ ระดับมาก โดยร้อยละ ๑๓.๔ ระบุ ธุรกจิทอ่งเที่ยวเดือดร้อน

จากการควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ และ ร้อยละ ๑๓.๑ ระบุ อาชีพบางอาชีพ เช่น สาวเชียร์เบียร์ คน

แนะน าเหล้า ไวน์ ได้รับความเดือดร้อนมากที่สดุ และร้อยละ ๒๓.๑ เดือดร้อนมาก ตามล าดับ 

 ที่ น่าพิจารณาคือ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๗.๖ ระบุ ค่อนข้างเห็นด้วยถึ งเห็นด้วยอย่างย่ิง  

ต่อ การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ด้วยการห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขายอัตโนมัติ ร้อยละ ๘๖.๔ 

ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างย่ิง ต่อการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ด้วยการห้ามไม่ให้มีการ  

เร่ขาย ร้อยละ ๘๑.๙ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเห็นด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้ามไม่ให้มีการลดราคา เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ร้อยละ ๘๑.๑ ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้ามไม่ให้มีการเสนอให้สิทธิในการเข้าชมการ

แข่งขัน การแสดงหรือการชิงโชคชิงรางวัล หรือ สิทธิประโยชน์ใดๆ จาก เหล้า เบียร์ ไวน์ ร้อยละ ๘๒.๓ ระบุ 

ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ต่อการห้ามไม่ให้มีการแจก แถม เหล้าเบียร์ นอกจากน้ี ร้อยละ ๘๓.๔ 

ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ในสถานบริการ 

และร้อยละ ๘๖.๔ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึง เหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สุขของประชาชนด้าน

อื่นๆ มากกว่าผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว 

 เมื่อถามถึง ประสบการณ์เคยถูกละเมิดสิทธิจากการควบคุมการขายเหล้า  เบียร์ ไวน์และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์อื่นๆ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๖ ไม่เคยถูกละเมิด และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๐ ระบุ

การควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ไวน์ ไม่เป็นการละเมิด นอกจากน้ี ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๓.๑ ไม่เคยมี
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ประสบการณ์ปัญหาเดือดร้อนจากการใช้ ดุลพินิจเจ้าหน้าที่ด าเนินคดีจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ และ 

ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๘ ไม่เดือดร้อนจากการควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๗.๔ กังวลต่อ บริษัท น ้าเมา จะหยิบย่ืนผลประโยชน์ให้

เจ้าหน้าที่ รัฐเพ่ือแก้ไขกฎหมาย เอื้ อประโยชน์นายทุน น ้าเมา โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๔.๗ เช่ือมั่น

ค่อนข้างมากถึง มากที่สดุต่อการท างานของคณะกรรมการในการพิจารณากฎหมายควบคุมการขายเหล้า เบียร์ 

ไวน์เพ่ือประโยชน์สงูสดุของประชาชนและสงัคมโดยส่วนรวม 

จากผลโพลเร่งด่วนที่ค้นพบคร้ังน้ี คณะผู้วิจัยขอเสนอว่า ศวส. ควรเร่งด าเนินการสร้างกระแสการรับรู้ 

ความเข้าใจและความเช่ือมั่นต่อสังคม และเพ่ือผลักดันให้รัฐบาลและหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องได้ตระหนัก

ถึงสาระส าคัญและประโยชน์สูงสุดของกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ น่ันคือ การปกป้องเดก็ เยาวชน 

และประชาชนจากปัญหาและผลกระทบจากเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ด้วยการใช้สื่อออนไลน์ที่เข้าใจได้ง่าย ตรง

ประเดน็ ด้วยการท า Info Graphic และการท าสกูป๊ข่าวผ่านสื่อออนไลน์ในโลกโซเชียล เช่น Website ของ ศวส.

และภาคีเคร่ือข่าย Facebook Twitter และ Line เป็นต้น 

นอกจากน้ี ศวส. ควรหาภาคีเครือข่ายด้านยุทธศาสตร์ที่มีองค์ความรู้ นวัตกรรมและเคร่ืองมือจัดเวที

และเปิดพ้ืนที่สื่อสารสังคมเพ่ือสร้างการเปล่ียนแปลงทั้งในเชิงนโยบายและปฏิบัติการ มาร่วมก าหนด

ยุทธศาสตร์ เป้าหมาย แผนและกระบวนการในการขับเคล่ือนประเดน็ส าคัญต่างๆ เพ่ือให้เท่าทันต่อการ

เคล่ือนไหวของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่าง

ย่ังยืนต่อไป 
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สารบญั 

 

  หนา้ 

บทสรุปผูบ้ริหาร  ก 

สารบญั  ง 

สารบญัตาราง  จ 

บทที ่๑ หลกัการและเหตุผล ๑ 

 ๑.หลักการและเหตุผล ๑ 

 ๒. วัตถุประสงค์ ๓ 

 ๓. ขอบเขตการศึกษา  ๔ 

 ๔. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ ๔ 

บทที ่๒ ทบทวนวรรณกรรม ๕ 

บทที ่๓ ระเบยีบวิธีวิจยั ๙ 

 ๑.ระเบียบวิธวิีจัย ๙ 

 ๒.กรอบแนวคิดและสมมติฐานงานวิจัย ๙ 

 ๓.รูปแบบการศึกษา ๑๐ 

 ๔.เคร่ืองมือ/แบบเกบ็ข้อมูล ๑๒ 

 ๕.การเกบ็รวบรวมข้อมูล ๑๒ 

 ๖.การวิเคราะห์ข้อมูล ๑๒ 

 ๗.ขั้นตอนการด าเนินงาน/แผนการด าเนินงาน ๑๓ 

 ๘.ข้อจ ากดัของการศึกษา   ๑๓ 

บทที ่๔ ผลการศึกษา ๑๔ 

บทที ่๕ ขอ้เสนอแนะ ๓๑ 

แหล่งขอ้มูลอา้งอิง  ๓๕ 

ภาคผนวก  ๓๖ 

 

 

 



จ 

 

 

สารบญัตาราง 

  หนา้ 

ตารางที่ ๔.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชน ๑๔ 

ตารางที่ ๔.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์อื่นๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา 

๑๕ 

ตารางที่ ๔.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืมผสม

แอลกอฮอล์ ในช่วง ๓๐ วัน 

๑๕ 

ตารางที่ ๔.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ความน่าเป็นห่วง กลุ่มเดก็และเยาวชน  

จะกลายเป็นนักดื่มหน้าใหม่ 

๑๕ 

ตารางที่ ๔.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ประโยชน์ต่อสังคม หรือ โทษ ต่อ สังคม  

จากการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๑๖ 

ตารางที่ ๔.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความต้องการต่อ รัฐบาล และ หน่วยงานรัฐ 

ป้องกนัปัญหาผลกระทบต่อ ประชาชนและสงัคมส่วนรวม หรือ รักษาผลประโยชน์

ทางธุรกจิของบริษัท เหล้า เบียร์ ไวน์และธุรกจิเกี่ยวเน่ือง 

๑๖ 

ตารางที่ ๔.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การน าภาพการด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ เคร่ืองหมาย

ทางการค้า ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดงถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวน

ดื่ม เป็นประโยชน์ต่อธุรกจิการค้าของบริษัท น า้เมา 

๑๗ 

ตารางที่ ๔.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความคิดเหน็ต่อความพยายามของกลุ่มคน 

องค์กรและบริษัทต่างๆ ให้แก้ไขกฎหมายเพ่ือปกป้องประโยชน์ทางการค้าของพวก

เขา หรือ ต้องการช่วยเหลือประชาชนทั่วไปอย่างแท้จริง 

๑๗ 

ตารางที่ ๔.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการ

ควบคุม การน าภาพ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมาย

การค้า เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๑๘ 

ตารางที่ ๔.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนที่ได้รับจากกฎหมายควบคุมการ

น าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองมือแอลกอฮอล์ เผยแพร่ในสงัคม

ออนไลน์ 

๑๘ 

ตารงที่ ๔.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ บริษัท น า้เมา เหล้า เบียร์ ไวน์ ใช้

ประชาชนเป็นเคร่ืองมือเพ่ือปกป้องผลประโยชน์การค้า ธุรกจิของพวกเขา 

๑๙ 

ตารางที่ ๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ข้อเสนอแนะต่อ รัฐบาล คสช. และ หน่วยงานรัฐ 

เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณาการท าการตลาด การขายเหล้าเบียร์ไวน์ ให้

เป็นของขวัญปีใหม่ แก่เดก็ เยาวชนและประชาชนทั่วไป 

๑๙ 



ฉ 

 

 สารบัญตาราง (ต่อ)  

หน้า 

ตารางที่ ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ผลเสยีต่อประชาชนและสังคมโดยรวมจากการ

ดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๐ 

ตารางที่ ๔.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ผลดี ผลเสีย ถ้ามีการยกเลิกการควบคุมช่วงเวลา

ขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๐ 

ตารางที่ ๔.๑๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหมาะสมของการท าธุรกจิการค้าเหล้า 

เบียร์ ไวน์ มุ่งหวังผลประโยชน์ทางธุรกจิ การค้าและการเติบโตทางเศรษฐกจิของ

ประเทศ 

๒๑ 

ตารางที่ ๔.๑๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย เหล้า 

เบียร์ ไวน์ ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น. ถึง ๑๔.๐๐ น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง 

๒๔.๐๐ น. 

๒๑ 

ตารางที่ ๔.๑๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ รายได้หลักของธุรกจิโรงแรมจากการขาย เหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

๒๒ 

ตารางที่ ๔.๑๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนที่ ธุรกจิโรงแรมได้รับจากการ

ควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๒ 

ตารางที่ ๔.๑๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ รายได้หลักของ ธุรกจิทอ่งเที่ยว จากการขาย

เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๓ 

ตารางที่ ๔.๒๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนของธุรกจิทอ่งเที่ยวที่ได้รับจาก

การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ไวน์ 

๒๓ 

ตารางที่ ๔.๒๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนของอาชีพบางอย่าง เช่น สาว

เชียร์เบียร์ คนแนะน าเหล้า เบียร์ ไวน์ ได้รับจากการก าหนดช่วงเวลาขายเหล้า เบียร์ 

ไวน์ เป็นช่วงๆ 

๒๔ 

ตารางที่ ๔.๒๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ 

ไวน์ ด้วยการห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขายอตัโนมัติ 

๒๔ 

ตารางที่ ๔.๒๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ 

ไวน์ด้วยการห้ามไม่ให้มีการ เร่ขาย 

๒๕ 

ตารางที่ ๔.๒๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการลดราคา เหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

๒๕ 

ตารางที่ ๔.๒๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการเสนอให้สิทธใิน

การเข้าชมการแข่งขัน การแสดงหรือการชิงโชคชิงรางวัล หรือ สิทธปิระโยชน์ใดๆ 

จาก เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๖ 



ช 

 

 สารบัญตาราง 

 หน้า 

ตารางที่ ๔.๒๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการแจก แถม เหล้า

เบียร์ 

๒๖ 

ตารางที่ ๔.๒๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการ

ขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ในสถานบริการ 

๒๗ 

ตารางที่ ๔.๒๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สขุของ

ประชาชนด้านอื่นๆ มากกว่าผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว 

๒๗ 

ตารางที่ ๔.๒๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์เคยถูกละเมิดสิทธจิากการควบคุม

การขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๘ 

ตารางที่ ๔.๓๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการละเมิดสทิธ ิจากการควบคุมการ

ขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๘ 

ตารางที่ ๔.๓๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์ปัญหาเดือดร้อนจากการใช้ดุลพินิจ

เจ้าหน้าที่ด าเนินคดีจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

๒๘ 

ตารางที่ ๔.๓๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนจากการควบคุมการขาย เหล้า 

เบียร์ ไวน์ ในเวลานี้  

๒๙ 

ตารางที่ ๔.๓๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความกงัวลต่อ บริษัท น า้เมา จะหยิบย่ืน

ผลประโยชน์ให้เจ้าหน้าที่รัฐเพ่ือแก้ไขกฎหมาย เอื้อประโยชน์นายทุน น า้เมา 

๒๙ 

ตารางที่ ๔.๓๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเช่ือม่ันต่อการท างานของคณะกรรมการใน

การพิจารณากฎหมายควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์เพ่ือประโยชน์สงูสดุของ

ประชาชนและสงัคมโดยส่วนรวม 

๓๐ 

 

 

 

 



๑ 

 

บทที ่๑ 

หลกัการและเหตุผล 

 

๑. หลกัการและเหตุผล 

 ปัจจุบันบริษัทเหล้า เบียร์ และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ได้มีการก าหนดกลยุทธ์ทางการตลาดเชิงรุก โดย

มีการโฆษณา ณ จุดขาย ที่มีการใช้สื่อบุคคล เช่น ดารา ผู้ที่มีช่ือเสียง สาวเชียร์เบียร์ เป็นต้น นอกจากน้ี  

ยังมีการใช้รูปแบบของการเชิญชวนให้ชิมฟรี และบริการส่งเสริมการขายในรูปแบบต่างๆ เช่น ลด แลก แจก 

แถม หรือการมอบสิทธิประโยชน์อื่นๆ ซ่ึงกลยุทธ์ทางการตลาดเหล่าน้ี มีจุดมุ่งเน้นที่ส าคัญ คือ การขายแก่ผู้ที่

อยู่ในอาการมึนเมา และการขายพ่วง นอกจากน้ี ยังพบว่า บริษัทเหล้า เบียร์และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ยังได้

ออกแบบการโฆษณาแฝง รวมถึงการท าการตลาดผ่านช่องทางการสื่อดิจิทัล หรือเทคโนโลยีที่เป็นที่นิยมใน

ปัจจุบัน  เช่น เฟสบุ๊ค ไลน์ อินสตาแกรมของนักแสดง นักร้องและบุคคลที่มีช่ือเสียงของบริษัท เหล้า เบียร์ 

และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ยังคงส่งผลท าให้ธุรกิจเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์มีผลก าไรทางการค้าสูงเพ่ิมมากขึ้ น

อย่างต่อเน่ือง ซ่ึงกลยุทธ์การตลาดเหล่าน้ีถือเป็นช่องว่างที่หากรัฐบาลและหน่วยงานภาครัฐ ยังไม่มีมาตรการ

หรือกฎหมายควบคุม และบทลงโทษที่สอดคล้องเหมาะสม ในขณะที่กระบวนการในการพิจารณาความผิดใน

ฐานความผิดดังกล่าวยังไม่มีความชัดเจนเพียงพอ และระยะเวลาที่ใช้ในการพิจารณาความผิดน้ันค่อนข้างนาน

เกนิไป จนอาจเป็นช่องว่างของกระบวนการในการพิจารณาคดีได้  

 พระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ และ มาตรา ๓๒ ห้ามมิให้ผู้ใดโฆษณา

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์หรือแสดงช่ือหรือเคร่ืองหมายของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์อันเป็นการอวดอ้างสรรพคุณ

หรือชักจูงใจให้ผู้อื่นดื่มโดยตรงหรือโดยอ้อม  

 การโฆษณาหรือประชาสัมพันธ์ใด ๆ โดยผู้ผลิตเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ทุกประเภทให้กระท าได้ เฉพาะ

การให้ข้อมูลข่าวสาร และความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม โดยไม่มีการปรากฏภาพของสินค้า หรือบรรจุภัณฑ์ของ

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์น้ัน เว้นแต่เป็นการปรากฏของภาพสัญลักษณ์ของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ หรือสัญลักษณ์

ของบริษัทผู้ผลิตเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เทา่น้ัน ทั้งน้ีตามที่ก  าหนด ในกฎกระทรวง บทบัญญัติในวรรคหน่ึงและ

วรรคสอง มิให้ใช้บังคับกับการโฆษณาที่มีต้นก าเนิด นอกราชอาณาจักร1และมาตรา ๓๐ ห้ามมิให้ผู้ใดขาย

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์โดยวิธีการหรือในลักษณะ ดังต่อไปน้ี (๑) ใช้เคร่ืองขายอัตโนมัติ (๒) การเร่ขาย (๓) 

การลดราคาเพ่ือประโยชน์ในการส่งเสริมการขาย (๔) ให้หรือเสนอให้สิทธิในการเข้าชมการแข่งขัน การแสดง 

การให้บริการการชิงโชค การชิงรางวัล หรือสทิธปิระโยชน์อื่นใดเป็นการตอบแทนแก่ผู้ซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

หรือแก่ผู้น าหีบห่อ หรือสลากหรือสิ่งอื่นใดเกี่ยวกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มาแลกเปล่ียนหรือแลกซ้ือ (๕) โดย

แจก แถม ให้ หรือแลกเปล่ียนกับเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือกับสินค้าอื่น หรือ การให้บริการอย่างอื่นแล้วแต่

กรณี หรือแจกจ่ายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในลักษณะเป็นตัวอย่างของ เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  หรือเป็นการจูงใจ

                                                           
1 เลม่   ๑๒๕   ตอนท่ี   ๓๓   ก   ราชกิจจานเุบกษา   ๑๓   กมุภาพนัธ์   ๒๕๕๑ 



๒ 

 

สาธารณชนให้บริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์รวมถึงการก าหนด เง่ือนไขการขายในลักษณะที่เป็นการบังคับซ้ือ

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์โดยทางตรงหรือทางอ้อม (๖) โดยวิธีหรือลักษณะอื่นใดตามที่รัฐมนตรีประกาศก าหนด

โดยค าแนะน าของคณะกรรมการ2  

 หากแต่ผลจากการศึกษา พบว่า มีผลการศึกษาวิจัยที่ระบุ เหน็การโฆษณา ณ จุดขาย โดยสื่อบุคคล 

เช่น สาวชวนให้ชิมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ฟรีในห้าง โดยตัวอย่างประชาชนที่เคยไปใช้บริการห้างสรรพสินค้า 

ร้อยละ ๓๓.๐ ระบุ พบเหน็เกือบทุกคร้ังถึงทุกคร้ังที่ไป ร้อยละ ๓๑.๗ ระบุ เคยพบเหน็การส่งเสริมการขาย 

ของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ โดยร้อยละ ๒๙.๖ ระบุ แบบลดราคา ร้อยละ ๑๘.๑ ระบุ แบบ แลก-แจก-แถม 

ร้อยละ ๑๓.๔ ระบุ แบบ ให้สิทธิประโยชน์อื่นตอบแทนผู้ซ้ือ เช่น แจกบัตรชมคอนเสิร์ต และร้อยละ ๑๒.๑ 

ระบุ แบบ ขายตรง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๐.๗ ระบุ แบบ ให้ลองชิม/ลองดื่ม ร้อยละ ๙.๗ ระบุ แบบ จับฉลาก 

ชิงรางวัล ร้อยละ ๓.๗ ระบุ แบบ ขายผ่านการเป็นสมาชิก และร้อยละ ๒.๗ ระบุ อื่นๆ นอกจากน้ี ยังพบว่า 

ตัวอย่างร้อยละ ๔๔.๐ ระบุ พบเหน็การขายแบบการเร่ขาย ร้อยละ ๓๖.๗ ระบุ พบเหน็การขายแบบขายพ่วง 

และ ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุ พบเหน็การขายแบบขายแก่ผู้ที่อยู่ในอาการมึนเมา3 ซ่ึงผลจากการศึกษาช้ีให้เห็นว่า 

บริษัท เหล้า เบียร์และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ยังมีการใช้กลยุทธ์ที่เป็นการละเมิดต่อพ.ร.บ.ควบคุมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ อย่างต่อเน่ือง  

 อย่างไรกต็าม ที่ผ่านมาพบว่า บริษัทเหล้า เบียร์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ได้มีการเคล่ือนไหว 

เพ่ือเรียกร้องให้มีการปรับปรุงหรือแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกับการควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ระบุว่า  

พ.ร.บ.ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้สร้างผลกระทบจากการบังคับใช้ พ.ร.บ. ฉบับน้ีและ

กฎหมายต่างๆ ที่ตามพ.ร.บ. ฉบับน้ี นอกจากน้ี ยังได้ช้ีให้เห็นว่า ส านักคณะกรรมการควบคุมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ที่ จัดต้ังข้ึนตามพระราชบัญญัติฉบับน้ี ได้ตีความและบังคับใช้กฎหมายโดยไม่เป็นธรรม 

ต่อผู้ประกอบการ กระทบต่อเสรีภาพในการประกอบอาชีพของผู้ประกอบการ ตลอดจนสิทธิขั้นพ้ืนฐาน  

ของประชาชนทั่วไป และไม่สอดคล้องต่อเจตนารมณ์ของกฎหมายหลายประการ ในขณะเดียวกัน บริษัทเหล้า 

เบียร์ และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ยังได้ระบุถึงผลกระทบทางธุรกิจที่เกิดจาก มาตรา ๒๘ ห้ามมิให้ผู้ใดขาย

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวัน หรือเวลาที่รัฐมนตรีประกาศก าหนด โดยค าแนะน าของคณะกรรมการ ทั้งน้ี 

ประกาศดังกล่าวจะก าหนดเง่ือนไขหรือข้อยกเว้นใด ๆ เทา่ที่จ าเป็นไว้ด้วยกไ็ด้ บทบัญญัติในวรรคหน่ึง มิให้ใช้

บังคับกับการขายของผู้ผลิต ผู้น าเข้า หรือตัวแทนของผู้ผลิต หรือผู้น าเข้าไปยังผู้ขายซ่ึงได้รับอนุญาตตาม

กฎหมายว่าด้วยสุรา4 และประกาศส านักนายกรัฐมนตรี เร่ืองก าหนดเวลาห้ามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์  

พ.ศ. ๒๕๕๘ โดย ระบุว่า การห้ามขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในช่วงเวลา ๑๔.๐๐-๑๗.๐๐ น. ตามประกาศ

ดังกล่าว จะส่งผลเสียต่อธุรกิจการท่องเที่ยวซ่ึงเป็นอุตสาหกรรมส าคัญของประเทศ อีกทั้งยังส่งผลกระทบต่อ

                                                           
2 เลม่   ๑๒๕   ตอนท่ี   ๓๓   ก   ราชกิจจานเุบกษา   ๑๓   กมุภาพนัธ์   ๒๕๕๑ 
3 ส านกัวิจยัซูเปอร์โพล โครงการวิจยัเชิงส ารวจความคิดเห็นของสาธารณชนตอ่ประเดน็ส าคญัท่ีเก่ียวข้องกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

และแบบแผนการด่ืมของประชาชน ศนูย์วิจยัปัญหาสรุา หน้า ๕๑-๕๓ 
4 เลม่   ๑๒๕   ตอนท่ี   ๓๓   ก   ราชกิจจานเุบกษา   ๑๓   กมุภาพนัธ์   ๒๕๕๑ 



๓ 

 

ภาพลักษณ์ของประเทศไทยในสายตาของนักท่องเที่ยวต่างชาติ ซ่ึงข้อค้นพบจากการศึกษาในประเด็นข้อ

เรียกร้องดังกล่าว ได้เน้นย า้ถึงมูลค่าและผลประโยชน์ทางธุรกิจมากกว่าผลกระทบต่อผู้บริโภค ต่อสังคม และ

ประเทศชาติโดยภาพรวม ทั้งน้ี จากการศึกษาพบว่า ทศันคติของประชาชนต่อการดื่มและผลกระทบจากการ

ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไป ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๖.๔ ระบุ เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์มีโทษต่อสังคม

มากกว่าประโยชน์ และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๔.๒ เหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยที่สุดว่า การด่ืมเหล้าและเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์อื่นๆ เป็นอันตรายมากที่สุดต่อผู้อื่น เช่น อุบัติเหตุ ความรุนแรง อาชญากรรม การทะเลาะวิวาท 

และการคุกคามทางเพศ5 จากสถานการณ์ปัญหาและผลกระทบที่น าไปสู่การขับเคล่ือนเพ่ือเรียกร้องให้มีการ

ปรับปรุงหรือแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ในฐานะที่เป็น 

หน่วยงานวิชาการที่ผลิตและเรียบเรียงความรู้ และพัฒนากลไกการประสานและสนับสนุนกิจกรรมการสร้าง

ความรู้และใช้ความรู้ เพ่ือสนับสนุนกระบวนการจัดการกับปัญหาจากเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย 

และด้วยพันธกิจที่ส าคัญคือ การสร้างงาน ผลิตและเรียบเรียงองค์ความรู้ทางวิชาการเพ่ือเติมเตม็ส่วนที่ขาด

และพัฒนาความเข้มแข็งของกระบวนการนโยบายแอลกอฮอล์ และ การสร้างสังคม ด้วยการผลักดัน

กระบวนการนโยบายแอลกอฮอล์ที่มีรากฐานทางวิชาการ ได้ตระหนักถึงความส าคัญเร่งด่วนในการสร้างกระแส

การรับรู้ของประชาชนและเพ่ือหนุนเสริมความเข้มแขง็ของกระบวนการนโยบายแอลกอฮอล์ จึงได้จัดให้มีการ

ท าส ารวจความคิดเหน็ประชาชน ๑๕ จังหวัดทั่วประเทศ ในประเดน็ทัศนคติของคนไทยต่อ ประโยชน์ หรือ 

โทษ ต่อสงัคมไทยจากการดื่มเหล้า เบียร์ และมาตรการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

 ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างต้น บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด จึงขอเสนอโครงการส ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนต่อธุรกจิ เหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เกี่ยวกบัมาตรการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

พ.ศ.๒๕๕๑ กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป ใน ๑๕ จังหวัดของประเทศ เพ่ือให้ได้ข้อมูลในการ

สนับสนุนและหนุนเสริมความเข้มแข็งของกระบวนการนโยบายแอลกอฮอล์ และเพ่ือขับเคล่ือนนโยบาย

ควบคุมปัญหาสุราให้กับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) โดยการศึกษาในประเด็นน้ีจะน ามาซ่ึงข้อ มูลที่เป็น

ประโยชน์ต่อการวางแผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ที่ตรงจุด 

และมีประสทิธภิาพมากยิ่งขึ้น 

 

๒. วตัถุประสงคข์องโครงการ 

 ๑) เพ่ือส ารวจความคิดเหน็ของประชาชนต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิแก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ 

 ๒) เพ่ือส ารวจปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ 

 

                                                           
5 โครงการวิจยัเชิงส ารวจความคิดเห็นของสาธารณชนตอ่ประเดน็ส าคญัท่ีเก่ียวข้องกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

และแบบแผนการด่ืมของประชาชน ศนูย์วิจยัปัญหาสรุา หน้า ๑-๒ 



๔ 

 

๓.ขอบเขตการศึกษา  

 โครงการศึกษาในคร้ังน้ีมีขอบเขตการศึกษาด้านเน้ือหาที่มุ่งเน้นการศึกษาในประเดน็ความคิดเห็น 

ทศันคติ การรับรู้ ความเข้าใจของประชาชนต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ในมิติต่างๆ เช่น การควบคุมเวลาจ าหน่าย การส่งเสริมการขาย และกจิกรรมของกลุ่มธุรกจิในการ

ขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ และการส ารวจความเดือดร้อนของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุม

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ในกลุ่มประชากรเป้าหมายอายุ ๑๕ ปีขึ้ นไปใน ๑๕ จังหวัดได้แก่ กรุงเทพมหานคร 

นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ เชียงใหม่ เชียงราย ล าปาง นครราชสีมา ร้อยเอด็ ขอนแก่น อุบลราชธานี 

นครปฐม สุพรรณบุรี สงขลา และสุราษฎร์ธานี โดยมีกรอบเวลาในการด าเนินโครงการระหว่าง ๑๕ พ.ย. ถึง 

๑๐ ธ.ค. พ.ศ.๒๕๖๐  

 

๔. ประโยชนที์ค่าดว่าจะไดร้บั 

ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) มีข้อมูลในการขับเคล่ือนภารกจิรักษากฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์

ที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลไว้ ตลอดจนสนับสนุนนโยบายสาธารณะในการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์

ได้อย่างย่ังยืน 

 

 

 

 

 

 

 



๕ 

 

บทที่ ๒ 

ทบทวนวรรณกรรม 

 

๑. ทบทวนวรรณกรรม 

 สถานการณ์เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบันมีแนวโน้มรุนแรงเพ่ิมมากขึ้ น ทั้งในด้านปัญหาและ

ผลกระทบต่อเดก็ เยาวชน ครอบครัว สังคม และความมั่นคงของประเทศ ในขณะเดียวกัน กลุ่มบริ ษัทเหล้า 

เบียร์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ได้มีการขับเคล่ือนเพ่ือผลักดันให้รัฐบาลมีการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือให้ขยายเวลาขายสุรา และยกเลิกมาตรการอื่นๆโดยมีการกล่าวอ้างว่าเป็น

อุปสรรคในการค้าขายน า้เมา และมุ่งหวังเปิดทางสะดวกค้าขายเหล้าเบียร์ ส่งเสริมการขายได้เหมือนเดิม  โดย

ข้อเรียกร้องของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์ และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ได้กล่าวอ้างถึง พระราชบัญญัติควบคุม

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ และ มาตรา ๓๒ ห้ามมิให้ผู้ใดโฆษณาเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์หรือแสดงช่ือ

หรือเคร่ืองหมายของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์อันเป็นการอวดอ้างสรรพคุณหรือชักจูงใจให้ผู้อื่ นดื่มโดยตรงหรือ

โดยอ้อม การโฆษณาหรือประชาสมัพันธใ์ด ๆ โดยผู้ผลิตเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทุกประเภทให้กระท าได้ เฉพาะ

การให้ข้อมูลข่าวสาร และความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม โดยไม่มีการปรากฏภาพของสินค้า หรือบรรจุภัณฑ์ของ

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์น้ัน เว้นแต่เป็นการปรากฏของภาพสัญลักษณ์ของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ หรือสัญลักษณ์

ของบริษัทผู้ผลิตเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เทา่น้ัน ทั้งน้ีตามที่ก  าหนด ในกฎกระทรวง บทบัญญัติในวรรคหน่ึงและ

วรรคสอง มิให้ใช้บังคับกบัการโฆษณาที่มีต้นก าเนิด นอกราชอาณาจักร  

 และมาตรา ๓๐ ห้ามมิให้ผู้ใดขายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์โดยวิธีการหรือในลักษณะ ดังต่อไปน้ี (๑) ใช้

เคร่ืองขายอัตโนมัติ (๒) การเร่ขาย (๓) การลดราคาเพ่ือประโยชน์ในการส่งเสริมการขาย (๔) ให้หรือเสนอ

ให้สทิธใินการเข้าชมการแข่งขัน การแสดง การให้บริการการชิงโชค การชิงรางวัล หรือสทิธปิระโยชน์อื่นใดเป็น

การตอบแทนแก่ผู้ซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือแก่ผู้น าหีบห่อ หรือสลากหรือสิ่งอื่นใดเกี่ยวกับเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์มาแลกเปล่ียนหรือแลกซ้ือ (๕) โดยแจก แถม ให้ หรือแลกเปล่ียนกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือ

กับสินค้าอื่น หรือ การให้บริการอย่างอื่นแล้วแต่กรณี หรือแจกจ่ายเคร่ืองดื่ มแอลกอฮอล์ในลักษณะเป็น

ตัวอย่างของ เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์  หรือเป็นการจูงใจสาธารณชนให้บริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์รวมถึงการ

ก าหนด เง่ือนไขการขายในลักษณะที่เป็นการบังคับซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยทางตรงหรือทางอ้อม (๖) 

โดยวิธหีรือลักษณะอื่นใดตามที่รัฐมนตรีประกาศก าหนดโดยค าแนะน าของคณะกรรมการ6 

 

                                                           
6 เลม่   ๑๒๕   ตอนท่ี   ๓๓   ก   ราชกิจจานเุบกษา   ๑๓   กมุภาพนัธ์   ๒๕๕๑ 



๖ 

 

การขบัเคลือ่นภาคประชาชนต่อการแกไ้ขกฎหมายควบคุมเครือ่งดืม่แอลกอฮอล ์

นายชูวิทย์ จันทรส ผู้ประสานงานเครือข่ายรณรงค์ป้องกันภัยแอลกอฮอล์ กล่าวว่า “จากการที่สมาคม

ธุรกิจเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ไทยเรียกร้องให้รัฐบาลแก้ไข พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ 

น้ัน ทางเครือข่ายทราบว่า เม่ือวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ กลุ่มธุรกิจน า้เมาได้มีโอกาสในการเข้าช้ีแจงต่อ

อนุกรรมการ พิจารณาปรับปรุงหรือยกเลิกกฎหมายที่สร้างภาระแก่ประชาชนเกินความจ าเป็น ซ่ึงเป็นชุดที่

กรรมการด าเนินการปฏรูิปกฎหมายในระยะเร่งด่วนตั้งขึ้น แต่กลับไม่มีการรับฟังความเหน็จากผู้ได้รับผลจาก

ภาคประชาสังคม และภาคส่วนที่เกี่ยวข้องอื่นๆแต่อย่างใด เป็นการรับฟังเพียงผู้ประกอบการฝั่งธุรกิจเท่าน้ัน 

ดังน้ัน เครือข่ายจึงแสดงจุดยืนและขอคัดค้านข้อเสนอแก้ไข พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. 

๒๕๕๑ ของกลุ่มสามคมการค้าผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้องกับสุราเพ่ือปกป้องผลประโยชน์ทางธุรกิจมากกว่า

ค านึงถึงผลกระทบที่เกิดข้ึนกับเดก็เยาวชน และประชาชน”7  ขณะที่เดียวกัน ส านักวิจัยซูเปอร์โพล (SUPER 

POLL) มูลนิธิสถาบันวิจัยความสุขชุมชนและความเป็นผู้น า ได้เปิดเผยผลส ารวจเร่ือง "เสียงสังคม ถ้าจะแก้ 

กม.คุมน า้เมา" ต่อกรณีที่ผู้ประกอบการเรียกร้องให้แก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ โดยผลจาก

การศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๐.๕ มีความเป็นห่วงเดก็และเยาวชนจะกลายเป็นนักดื่มหน้า

ใหม่ของธุรกิจน า้เมา ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๒.๖ ระบุว่า ผลกระทบจากโทษของการดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ 

ได้แก่ อุบัติเหตุจะมากขึ้ นหากมีการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ตามข้อเรียกร้องของ

ผู้ประกอบการ8  ซ่ึงผลจากการศึกษาช้ีให้เหน็ว่า ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความส าคัญกบัการปกป้องเดก็ เยาวชน

และประชาชนทั่วไปจากการเป็นเหย่ือของธุรกจิเหล้า เบียร์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ โดยมีความคิดเหน็ไปใน

ทศิทางเดียวกบัเครือข่ายรณรงค์ป้องกนัภัยแอลกอฮอล์ 

 

การแกไ้ขกฎหมายกบัการพทิกัษสิ์ทธิเด็กและเยาวชนจากเครือ่งดืม่แอลกอฮอล ์

 จากการศึกษาพบว่า สถานการณ์ด้านเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทยมีแนวโน้มขยายตัวเพ่ิมขึ้น 

โดยกลุ่มเป้าหมายหลักของธุรกิจเหล้า เบียร์และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ คือ เดก็ เยาวชน ที่เป็นนักด่ืมหน้าใหม่ 

และมีก าลังในการซ้ือค่อนข้างมาก ศ. พญ. สาวิตรี อษัณางค์กรชัย ผู้อ านวยการศูนย์วิจัยปัญหาสรุา ได้กล่าวว่า 

ได้ตระหนักถึงความส าคัญของการพิทักษ์สิทธิเดก็และเยาวชนให้พ้นภัยสุรา ทั้งน้ี การดื่มสุราของเด้กและ

เยาวชนไทยในปัจจุบันเร่ิมต้นที่อายุน้อยลงเร่ือยๆ ท าให้มีนักด่ืมหน้าใหม่ที่เป็นเด็กและเยาวชนเกิดข้ึน

                                                           
7 https://today.line.me/th/pc/article (วนัท่ี ๘ ธนัวาคม ๒๕๖๐)  
8 https://www.posttoday.com/social/general/๕๒๙๗๙๖ (วนัท่ี ๑๑ ธนัวาคม ๒๕๖๐)  



๗ 

 

ประมาณ ๑ ล้านคนต่อปี9 โดย ศ.พญ. สาวิตรี กล่าวว่า ในฐานะนักวิชาการและตัวแทนจากทุกภาคส่วนใน

สังคม ขอประกาศเจตนารมณ์เรียกร้องต่อรัฐบาลเพ่ือปกป้องเดก็และเยาวชนให้มีสิทธิที่จะด ารงชีวิตอยู่ใน

สงัคมที่ปลอดภัยจากอนั ตรายของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ดังน้ี คือ  

๑. ให้คนไทยทุกคนร่วมแสดงฉันทามติให้ผู้ที่มีอายุต ่ากว่า ๒๐ ปี ต้องไม่ริเร่ิมด่ืมสรุา  

๒. ให้รัฐบาลแก้ไข พ.ร.บ. ๒๕๔๖ จากเดิมก าหนดห้ามผู้ใดให้เด็กและเยาวชนอายุต ่ากว่า ๑๘ ปี  

ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ิมเป็นอายุ ๒๐ ปีบริบูรณ์เพ่ือให้สอดคล้องกับ พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑  

๓. ให้รัฐบาลแก้ไข พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ ในมาตรา ๓๒ ให้ห้ามโฆษณา

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ทุกรูปแบบอย่างสิ้นเชิง และเร่งออกมาตรการห้ามจ าหน่ายสุรารอบสถานศึกษา

ทุกประเภท (โซนน่ิง) อย่างเป็นรูปธรรมและสถานที่สาธารณะที่เยาวชนเข้าไปใช้  

๔. ให้รัฐบาลพิจารณาการปรับขึ้นภาษี เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป้นระยะๆ พร้อมเพ่ิมการบังคับใช้กฎหมาย

และมาตรการที่มีอยู่ในปัจจุบันอย่างจริงจัง  

๕. ให้ปฏิรูปการศึกษามุ่งสู่การแก้ไขปัญหาการใช้สุรา ยาสูบ และยาเสติดในเดก็และเยาวชน และให้

หน่วยงานการศึกษามีระบบการดูแล เฝ้าระวังและให้ค าปรึกษาเพ่ือป้องกันการดื่มสุรา และลด

ผลกระทบที่ตามมาด้วยวิธกีารที่เป็นมาตรฐานสากล  

๖. การท าข้อตกลงการค้าเสรี ต้องไม่ท าให้ พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ อ่อนแอลง โดยให้

ยกเว้นสินค้าเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ออกจากการเจรจาการค้าเสรีทุกประเภท เป็นอิสระจากธุรกิจ

แอลกอฮอล์ข้ามชาติ เพราะต้องค านึงถึงผลกระทบด้านสุขภาพที่ เกิดจากการด่ืมเคร่ืองดื่ ม

แอลกอฮอล์10  

 

ทั้งน้ี เม่ือพิจารณาข้อเสนอของภาคีเครือข่ายนักวิชาการต่อเจตนารมณ์ที่จะปกป้องเดก็และเยาวชนใน

พ้นจากภัยของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ และท่าที่ที่ชัดเจนในการขับเคล่ือนเพ่ือให้รัฐบาลแก้ไขกฎหมายควบคุม

เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์เท่าทนักับสถานการณ์ปัจจุบันแล้ว จากการศึกษายังพบว่า มีผลส ารวจความคิดเหน็ของ

ประชาชนที่เรียกร้องให้รัฐบาลออกมาตรการและมีการบังคับใช้อย่างเข้มงวด โดยกลุ่มตัวอย่างประชาชนส่วน

ใหญ่ร้อยละ ๘๓.๗ ระบุ ให้รัฐบาล และ คสช.ควรออกมาตรการเข้มงวด คุม เหล้า เบียร์ ไม่แก้กฎหมาย เพ่ือ

                                                           
9 ผลการส ารวจของส านกังานสถิติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ 
10 Matichon.co.th/news/๓๗๓๖๓๑ 



๘ 

 

เป็นของขวัญปีใหม่ให้แก่เดก็และเยาวชน และส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๐.๖ ระบุ ถ้าแก้กฎหมาย คุมเหล้า เบียร์ ตาม

ข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิ จะเกดิผลเสยีต่อสงัคมโดยส่วนรวมมากกว่า11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
11 https://www.posttoday.com/social/general/๕๒๙๗๙๖ 



๙ 

 

บทที ่๓ 

ระเบยีบวิธีวิจยั 

 

๑. ระเบยีบวิธีวิจยั 

การศึกษาวิจัยคร้ังน้ีได้ประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจตัวอย่าง (Sample Survey) โดยมีกรอบ

แนวคิดในการด าเนินโครงการเพ่ือตอบโจทย์วัตถุประสงค์ของการวิจัยได้ข้อมูลในเชิงทัศนคติของประชาชน  

ต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์และปัญหาความเดือดร้อน

ของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ดังแผนภาพกรอบแนวคิดของการ

ท างานดังน้ี 

 

๒. กรอบแนวคิดและสมมติฐานงานวิจยั 

โครงการส ารวจความคิดเหน็ของประชาชนต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิในการแก้ไขกฎหมายควบคุม

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์คร้ังน้ีมีการก าหนดตัวแปรที่ศึกษา ค าถามวิจัยและสมมติฐานงานวิจัย ดังต่อไปนี้  

๒.๑ ตวัแปรทีศึ่กษา 

๑. ทัศนคติของประชาชนต่อ ข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ 

๒. ความเดือดร้อนปัญหาของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

๓. ตัวแปรด้านประชากรศาสตร์ เช่น เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได้และพ้ืนที่ภมิูภาคต่างๆ 

ศกึษาเอกสาร ทบทวน
วรรณกรรม และสรา้ง

ชุดเครื่องมอื 
แบบสอบถาม

ด าเนินการเกบ็ขอ้มลู
ส ารวจเร่งด่วน
ทัว่ประเทศ

สรุปผลขอ้มลูและ แปล
ผลขอ้มลูเป็นภาพ
อนิโฟกราฟฟิค

สง่ผลขอ้มลูให้
สือ่มวลชน และ

หน่วยงานทีเ่กีย่วขอ้ง



๑๐ 

 

๒.๒ ค าถามวิจยัและสมมติฐาน 

๑. ค าถามวิจัยและสมมติฐานที่ ๑ ได้แก่ ประชาชนในแต่ละภูมิภาคและลักษณะทางประชากร เช่น 

เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และภมิูภาคที่แตกต่างกันมีทศันคติต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจใน

การแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แตกต่างกนัหรือไม่ 

สมมติฐานว่าง คือ ประชาชนในแต่ละภูมิภาคและลักษณะทางประชากรที่แตกต่างกัน เช่น เพศ 

อายุ การศึกษา อาชีพ และภมูิภาค มีทศันคติต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้ไขกฎหมาย

ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ไม่แตกต่างกนั 

สมมติฐานวิจัย คือ ประชาชนในแต่ละภมิูภาคและลักษณะทางประชากรที่แตกต่างกัน เช่น เพศ 

อายุ การศึกษา อาชีพ และภมูิภาค มีทศันคติต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้ไขกฎหมาย

ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แตกต่างกนั 

๒. ค าถามวิจัยและสมมติฐานที่ ๒ ได้แก่ ประชาชนในแต่ละภูมิภาคและลักษณะทางประชากรที่

แตกต่างกัน เช่น เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และภมูิภาค มีระดับปัญหาเดือดร้อนจากการบังคับ

ใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แตกต่างกนัหรือไม่ 

สมมติฐานว่าง คือ ประชาชนในแต่ละภูมิภาคและลักษณะทางประชากรที่แตกต่างกัน เช่น เพศ 

อายุ การศึกษา อาชีพ และภูมิภาค มีระดับปัญหาความเดือดร้อนจากการบังคับใช้กฎหมาย

ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ไม่แตกต่างกนั 

สมมติฐานวิจัย คือ ประชาชนในแต่ละภูมิภาคและลักษณะทางประชากรที่แตกต่างกัน มีระดับ

ปัญหาความเดือดร้อนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แตกต่างกนั 

 

๓. รูปแบบการศึกษา 

๓.๑ ระเบยีบวิธีการด าเนนิโครงการ 

คณะผู้วิจัยจะประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) ซ่ึงเป็นระเบียบวิธีเชิงปริมาณ 

(Quantitative Methodology) ในการส ารวจ ออกแบบสอบถาม ก าหนดขนาดของตัวอย่าง การคัดเลือก

ตัวอย่าง การเกบ็รวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์และการประมวลผล เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่สอดคล้องกบัวัตถุประสงค์

ของการวิจัยและเป็นประโยชน์สงูสดุต่อศูนย์วิจัยปัญหาสรุา (ศวส.) 

๓.๒ พื้ นที ่ประชากร การเลือกตวัอย่าง และการก าหนดขนาดตวัอย่าง  

ในการศึกษาคร้ังน้ี คณะวิจัยจึงขอแสดงให้เหน็กลุ่มประชากรเป้าหมาย ขึ้นอยู่กบัการตกลงร่วมกนัของ

ทั้งสองฝ่ายและการก าหนดขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ดังต่อไปนี้  

๑) กลุ่มประชากรเป้าหมาย (Target Population) อายุ ๑๕ ปีขึ้ นไป ระดับครัวเรือนใน ๑๕ จังหวัดทั่ว

ประเทศ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ เชียงใหม่ เชียงราย  ล าปาง 

นครราชสีมา ร้อยเอด็ ขอนแก่น อุบลราชธานี นครปฐม สุพรรณบุรี สงขลา และสุราษฎร์ธานี  การ

เลือกตัวอย่าง (Sampling Method) ได้ใช้เทคนิคการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่มช้ันภูมิหลายช้ัน 



๑๑ 

 

(Stratified Multi-stage Cluster Sampling) ซ่ึงเป็นวิธีการสุ่มตัวอย่างที่ค านึงถึงความเป็นไปได้ทาง

สถิติ (Probability Sampling) โดยมีข้ันตอนในการเลือกตัวอย่างดังน้ี  

➢ แบ่งช้ันภูมิหลัก (stratum) ออกเป็น ๕ ช้ันภูมิหลัก ตามเขตพ้ืนที่การปกครอง ได้แก่  

กรุงเทพมหานคร ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้  

➢ ข้ันที่ ๑ ในแต่ละช้ันภูมิย่อย สุ่มเลือกจังหวัดตัวอย่าง ในขณะที่ ช้ันภูมิกรุงเทพมหานคร ที่แบ่ง

ออกเป็น ช้ันใน ช้ันกลาง และช้ันนอก สุ่มเลือกเขตตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบก าหนด

ความน่าจะเป็นให้เป็นสัดส่วนกับขนาด (Sampling with Probability Proportional to Size - 

PPS) 

➢ ข้ันที่ ๒ เลือกจังหวัดหรือเขตที่สุ่มได้ สุ่มเลือกต าบล/แขวงตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบ

ก าหนดความน่าจะเป็นให้เป็นสดัส่วนกบัขนาด (Sampling with Probability Proportional to Size 

- PPS) 

➢ ข้ันที่ ๓ เลือกต าบล/แขวงตัวอย่างที่สุ่มได้ สุ่มเลือกชุมชน/หมู่บ้านตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่าง

แบบก าหนดความน่าจะเป็นให้เป็นสดัส่วนกบัขนาด (Sampling with Probability Proportional to 

Size - PPS) 

➢ ข้ันที่ ๔ เลือกชุมชน/หมู่บ้านตัวอย่างที่สุ่มได้ สุ่มเลือกครัวเรือนตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่าง

แบบระบบ (Systematic Sampling) และจากครัวเรือนที่สุ่มได้ จะท าการเกบ็หมดทุกหน่วยที่เป็น

กลุ่มประชากรเป้าหมายในครัวเรือนตัวอย่าง  

➢ ข้ันที่ ๕ เลือกตัวอย่างแต่ละครัวเรือนด้วยการสุ่มแบบอย่างง่าย (Simple Random Sampling : 

SRS ) โดยก าหนดคุณลักษณะทั่วไปของตัวอย่างให้สอดคล้องกับลักษณะทางประชากรที่ได้จาก

การท าส ามะโน  

๒) การก าหนดขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ในโครงการได้ก าหนดวิธีการสุ่มตัวอย่าง

ค านึงถึงความเป็นตัวแทนในระดับประเทศ ประกอบด้วยจ านวนตัวอย่างไม่ต ่ากว่า ๒,๐๐๐ ตัวอย่าง 

(ภายใต้ระดับความเช่ือมั่นร้อยละ ๙๕ และความคลาดเคล่ือนอยู่ในระดับบวกลบไม่เกนิร้อยละ ๓) 

ท าส ารวจใน ๑๕ จังหวัด ครบคุมทุกภมูิภาคทั่วประเทศ และได้จัดสรรของขนาดตัวอย่างตามสดัส่วน

ประชาการแต่ละจังหวัด (Proportional Allocation)  

 



๑๒ 

 

๔. เครือ่งมือ/แบบเก็บขอ้มูล 

เคร่ืองมือที่ใช้ในการเกบ็รวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซ่ึงมีโครงสร้างค าถามที่ใช้ออกแบบ 

เพ่ือให้เหมาะสมกับการเกบ็ข้อมูลทั้งการลงพ้ืนที่ภาคสนาม (Survey Research) โดยประกอบด้วยส่วนต่างๆ 

ที่ส าคัญ ได้แก่  

➢ ข้อมูลลักษณะทางประชากร 

➢ ข้อมูลในประเดน็ต่างๆ ตามวัตถุประสงค์ ได้แก่ ทัศนคติต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจในการแก้ไข

กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ และปัญหาเดือดร้อนของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมาย

ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

 

๕. การเก็บรวบรวมขอ้มูล 

➢ รูปแบบการจดัการในการด าเนนิโครงการ  

การวิจัยในโครงการน้ี บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกันก าหนด

เคร่ืองมือวัด ตลอดจนกระบวนการต่างๆ ของโครงการวิจัยเพ่ือจะได้บรรลุวัตถุประสงค์สงูสดุ 

➢ ขั้นตอนในกระบวนการด าเนนิโครงการ 

เคร่ืองมือที่ใช้ในการเกบ็รวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซ่ึงมีโครงสร้างค าถามที่ใช้ออกแบบเพ่ือให้

เหมาะสมกบัการเกบ็ข้อมูลทั้งการลงพ้ืนที่ภาคสนาม (Survey Research) โดยประกอบด้วยส่วนต่างๆ ที่ส าคัญ 

ได้แก่ ข้อมูลลักษณะทางประชากร และข้อมูลในประเดน็ต่างๆ ตามวัตถุประสงค์ ซ่ึงจัดท าโดยมีขั้นตอนใน 

การจัดท าดังน้ี 

๑. ศึกษา ค้นคว้าแนวคิดทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกบัโครงการเบ้ืองต้น (ถ้ามี)  

๒. ร่างแบบสอบถาม ผ่านการตรวจสอบของผู้เช่ียวชาญและการทดสอบทางสถิติ 

๓. ส่งให้คณะท างานของบริษัทพิจารณาปรับแก้ 

๔. ด าเนินการเกบ็ข้อมูล  

๕. ประมวลผลและวิเคราะห์เขียนผลส ารวจ 

๖. ส่งผู้เช่ียวชาญทบทวน และเสนอแนะข้อคิดเหน็ต่อสาธารณชน 

๗. จัดท าสื่อ และอินโฟกราฟิค ที่สามารถอธิบายผลวิจัยในรูปแบบที่น่าสนใจและใช้ได้จริงเผยแพร่

ต่อสาธารณชนกระตุ้นสงัคมผ่านเอกสารข่าว ขับเคล่ือนสงัคม  

 

๖. การวิเคราะหข์อ้มูล 

 วิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณด้วยการแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละ และ สถิติทดสอบความแตกต่างของ

สดัส่วนและความถี่ ได้แก่ Chi-Square, t-test, และ Anova เป็นต้น  



๑๓ 

 

๗. ขั้นตอนการด าเนนิงาน/แผนการด าเนินงาน 

๑๕ พฤศจิกายน – ๑๐ ธนัวาคม พ.ศ. ๒๕๖๐ 

 

๘. ขอ้จ ากดัของการศึกษา   

เน่ืองจากเป็นการส ารวจเร่งด่วน (โพลด่วน) การออกแบบชุดค าถามจ าเป็นต้องได้รับการมีส่วนร่วม  

จากผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง หรือผู้เช่ียวชาญในประเดน็ด้านป้องกนัการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เพ่ือที่จะสามารถ

ออกแบบรูปแบบการส ารวจได้ครอบคลุมประเดน็ส าคัญได้ครบถ้วนตามวัตถุประสงค์ของโครงการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๔ 

 

บทที ่๔ 

ผลการศึกษา 

 

 ตามที่คณะท างาน บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด ได้เสนอโครงการ “ส ารวจเร่งด่วน ความคิดเห็นของ

ประชาชนต่อข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิแก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์” ระหว่างเดือน พฤศจิกายน 

ถึง ธนัวาคม พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยท าการศึกษากลุ่มประชากรเป้าหมายอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปทั่วทุกภมูิภาคของประเทศ

โดยสุ่มตัวอย่างจังหวัดขึ้ นมาศึกษาจ านวน ๑๕ จังหวัด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร นนทบุรี ปทุมธานี 

สมุทรปราการ เชียงใหม่ เชียงราย ล าปาง นครราชสีมา ร้อยเอด็ ขอนแก่น อุบลราชธานี นครปฐม สุพรรณบุรี 

สงขลา และสุราษฎร์ธานี จ านวนตัวอย่างประชาชนทั้งสิ้ น ๒,๒๐๔ ตัวอย่าง สู่การวิเคราะห์ทางสถิติด้วย

โปรแกรมคอมพิวเตอร์ 

 

ตารางที่ ๔.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชน 

ล าดบัที่ การติดตามข่าวสารผ่านสือ่มวลชน รอ้ยละ 

๑ ทุกวัน / เกอืบทุกวัน ๓๙.๖ 

๒ ๓ – ๔ วันต่อสปัดาห์ ๒๔.๒ 

๓ ๒ – ๑ วันต่อสปัดาห์ ๑๔.๕ 

๔ นานๆ คร้ัง           ๑๘.๑ 

๕ ไม่เคยเลย ๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑ เมื่อสอบถามถึงการติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชน พบว่า ประชาชน

จ านวนมากหรือร้อยละ ๓๙.๖ ติดตามข่าวสารผ่านสื่อมวลชนทุกวันหรือเกือบทุกวัน ในขณะที่ร้อยละ ๒๔.๒  

ติดตาม ๓ – ๔ วันต่อสปัดาห์ ร้อยละ ๑๘.๑ ติดตาม นานๆ คร้ัง ร้อยละ ๑๔.๕ ติดตาม ๒ – ๑ วันต่อสปัดาห์ 

และร้อยละ ๓.๖ ไม่เคยติดตามเลย 

 

 

 

 



๑๕ 

 

ตารางที่ ๔.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ 

ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา 

ล าดบัที่ การดืม่ เหลา้ เบยีร ์ไวน ์และ เครือ่งดืม่แอลกอฮอลอื์่นๆ รอ้ยละ 

๑ ดื่ม ๔๖.๗ 

๒ ไม่ดื่ม ๕๓.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒ เมื่อสอบถามถึง การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์

อื่นๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๔๖.๗ ดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์อื่นๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา ในขณะที่ร้อยละ ๕๓.๓ ไม่ดื่ม 

 

ตารางที่ ๔.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่มผสมแอลกอฮอล์ 

ในช่วง ๓๐ วัน 

ล าดบัที่ การดืม่ เหลา้ เบยีร ์ไวน ์และเครือ่งดืม่แอลกอฮอล ์ในช่วง ๓๐ วนั รอ้ยละ 

๑ ดื่ม ๓๗.๕ 

๒ ไม่ดื่ม ๖๒.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓ เมื่อสอบถามถึง การดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืมผสมแอลกอฮอล์ 

ในช่วง ๓๐ วัน พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๒.๕ ไม่ดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่มผสมแอลกอฮอล์ 

ในช่วง ๓๐ วัน ในขณะที่ร้อยละ ๓๗.๕ ดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืมผสมแอลกอฮอล์ ในช่วง ๓๐ วัน 

 

ตารางที่ ๔.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ความน่าเป็นห่วง กลุ่มเดก็และเยาวชน จะกลายเป็นนักด่ืม

หน้าใหม่ 

ล าดบัที่ ความน่าเป็นห่วง รอ้ยละ 

๑  เป็นห่วง  ๘๐.๕ 

๒ ไม่เป็น ๑๙.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 



๑๖ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๔ เมื่อสอบถามถึง ความน่าเป็นห่วง กลุ่มเดก็และเยาวชน จะกลายเป็นนัก

ดื่มหน้าใหม่ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๕ เป็นห่วงกลุ่มเดก็และเยาวชนจะกลายเป็นนักดื่มหน้าใหม่ 

ใขณะที่ร้อยละ ๑๙.๕ คิดว่า ไม่น่าเป็นห่วง  

 

ตารางที่ ๔.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ประโยชน์ต่อสังคม หรือ โทษ ต่อ สังคม จากการดื่ม เหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

 

จากการตรางที่ ๔.๕ เมื่อสอบถามถึง ประโยชน์ต่อสงัคม หรือ โทษ ต่อ สงัคม จากการดื่ม เหล้า เบียร์  

ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๙.๓ คิดว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ มีโทษต่อสังคม มากกว่า ประโยชน์ 

ในขณะที่ร้อยละ ๑๐.๗ คิดว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ มีประโยชน์ต่อสงัคม มากกว่า โทษ  

 

ตารางที่ ๔.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความต้องการต่อ รัฐบาล และ หน่วยงานรัฐ ป้องกันปัญหา

ผลกระทบต่อ ประชาชนและสังคมส่วนรวม หรือ รักษาผลประโยชน์ทางธุรกจิของบริษัท เหล้า เบียร์ ไวน์และ

ธุรกจิเกี่ยวเน่ือง 

ล าดบัที่ ความตอ้งการ รอ้ยละ 

๑  ต้องการให้รัฐบาล และหน่วงานรัฐ ป้องกนัปัญหาผลกระทบต่อประชาชน

และสงัคมส่วนรวมมากกว่า  

๘๓.๙ 

๒ ต้องการให้ รักษาผลประโยชน์ทางธุรกจิของ บริษัทเหล้า เบียร์ ไวน์ มากกว่า ๑๖.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๖ เมื่อสอบถามถึง ความต้องการต่อ รัฐบาล และ หน่วยงานรัฐ ป้องกัน

ปัญหาผลกระทบต่อ ประชาชนและสังคมส่วนรวม หรือ รักษาผลประโยชน์ทางธุรกิจของบริษัท เหล้า เบียร์ 

ไวน์และธุรกจิเกี่ยวเน่ือง พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๙ ต้องการให้รัฐบาลและหน่วยงานรัฐ ป้องกนัปัญหา

ล าดบัที่ ประโยชน ์หรือ โทษต่อสงัคม รอ้ยละ 

๑  มีประโยชน์ต่อสงัคม มากกว่า โทษ  ๑๐.๗ 

๒ มีโทษต่อสังคม มากกว่า ประโยชน์ ๘๙.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 



๑๗ 

 

ผลกระทบต่อประชาชนและสังคมส่วนรวมมากกว่า ในขณะที่ร้อยละ ๑๖.๑ ต้องการให้ รักษาผลประโยชน์ทาง

ธุรกจิของ บริษัทเหล้า เบียร์ ไวน์ มากกว่า 

 

ตารางที่ ๔.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การน าภาพการด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ เคร่ืองหมายทางการค้า 

ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดงถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวนดื่ม เป็นประโยชน์ต่อธุรกจิการค้าของ

บริษัท น า้เมา 

ล าดบัที่ การแสดงภาพการดืม่ เครื่องหมายการคา้ เอ้ือประโยชนธุ์รกิจ รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างมากถึงมากที่สดุ ๗๐.๙ 

๒ ค่อนข้างน้อย ถึง ไม่เลย  ๒๙.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๗ เมื่อสอบถามถึง การน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ เคร่ืองหมาย

ทางการค้า ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดงถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวนดื่ม เป็นประโยชน์ต่อธุรกิจ

การค้าของบริษัท น ้าเมา พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๙ ระบุ การน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ 

เคร่ืองหมายทางการค้า ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดงถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวนดื่ม เป็น

ประโยชน์ต่อธุรกจิการค้าของบริษัท น า้เมา ค่อนข้างมากถึงมากที่สดุ 

 

ตารางที่ ๔.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความคิดเหน็ต่อความพยายามของกลุ่มคน องค์กรและบริษัท

ต่างๆ ให้แก้ไขกฎหมายเพ่ือปกป้องประโยชน์ทางการค้าของพวกเขา หรือ ต้องการช่วยเหลือประชาชนทั่วไป

อย่างแท้จริง 

ล าดบัที่ ความคิดเห็นต่อความพยายามของ กลุ่มคน องคก์รและบริษทัต่างๆ รอ้ยละ 

๑ ปกป้องผลประโยชน์ทางธุรกจิของพวกเขา มากกว่า  ๗๒.๕ 

๒ ท าไปเพ่ือช่วยเหลือประชาชนอย่างแท้จริง ๒๗.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๘ เมื่อสอบถามถึง ความคิดเหน็ต่อความพยายามของกลุ่มคน องค์กร

และบริษัทต่างๆ ให้แก้ไขกฎหมายเพ่ือปกป้องประโยชน์ทางการค้าของพวกเขา หรือ ต้องการช่วยเหลือ

ประชาชนทั่วไปอย่างแท้จริง พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๒.๕ ระบุ ความพยายามของกลุ่มคน องค์กรและ



๑๘ 

 

บริษัท ให้แก้ไขกฎหมายเพ่ือปกป้อง ประโยชน์ทางการค้าของพวกเขามากกว่า ต้องการช่วยเหลือประชาชน

ทั่วไปอย่างแท้จริง 

 

ตารางที่ ๔.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุม การน า

ภาพ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมายการค้า เหล้า เบียร์ ไวน์  

ล าดบัที่ ความเห็น รอ้ยละ 

๑ ควรแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุม  ๑๖.๖ 

๒ ไม่ควรแก้ไข ๘๓.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

  

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๙ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุม 

การน าภาพ การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมายการค้า เหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ส่วน

ใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๔ ระบุ ไม่ควรแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกกการควบคุม ในขณะที่ร้อยละ ๑๖.๖ ระบุ  ไม่ควร

แก้ไข 

 

ตารางที่ ๔.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนที่ได้รับจากกฎหมายควบคุมการน าภาพการ

ดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองมือแอลกอฮอล์ เผยแพร่ในสงัคมออนไลน์ 

ล าดบัที่ ความเดือดรอ้น รอ้ยละ 

๑  ท าให้เดือดร้อน ๑๘.๗ 

๒ ไม่ได้ท าให้เดือดร้อน ๘๑.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๐ เม่ือสอบถามถึง ความเดือดร้อนที่ได้รับจากกฎหมายควบคุมการน า

ภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองมือแอลกอฮอล์ เผยแพร่ในสงัคมออนไลน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 

๘๑.๓ ไม่ได้รับความเดือดร้อนใดๆ จากกฎหมายควบคุมการน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์  ไวน์และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์เผยแพร่ในสงัคมออนไลน์ แต่ร้อยละ ๑๘.๗ คิดว่า ท าให้เดือดร้อน 

 

 



๑๙ 

 

ตารางที่ ๔.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ บริษัท น า้เมา เหล้า เบียร์ ไวน์ ใช้ประชาชน

เป็นเคร่ืองมือเพ่ือปกป้องผลประโยชน์การค้า ธุรกจิของพวกเขา 

ล าดบัที่ ความเห็น รอ้ยละ 

๑ บริษัทน า้เมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือ ปกป้องผลประโยชน์

การค้าของพวกเขา 

๘๒.๙ 

๒ บริษัทน า้เมา ที่ท  าการค้า เหล้า เบียร์ ท าไปเพ่ือปกป้องประชาชนทั่วไป ไม่ได้

มุ่งหวังผลประโยชน์ทางการค้าใดๆ 

๑๗.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๑ เมื่อสอบถามถึง ความเห็นต่อ บริษัท น ้าเมา เหล้า เบียร์ ไวน์ ใช้

ประชาชนเป็นเคร่ืองมือเพ่ือปกป้องผลประโยชน์การค้า ธุรกิจของพวกเขา พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๙ 

ระบุ บริษัทน า้เมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือ ปกป้องผลประโยชน์การค้าของพวกเขา  ในขณะที่

ร้อยละ ๑๗.๑ บริษัทน ้าเมา ที่ท  าการค้า เหล้า เบียร์ ท าไปเพ่ือปกป้องประชาชนทั่วไป ไม่ได้มุ่งหวัง

ผลประโยชน์ทางการค้าใดๆ 

 

ตารางที่ ๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ข้อเสนอแนะต่อ รัฐบาล คสช. และ หน่วยงานรัฐ เข้มงวด 

กวดขัน ควบคุมการโฆษณาการท าการตลาด การขายเหล้าเบียร์ ไวน์ ให้เป็นของขวัญปีใหม่ แก่เดก็ เยาวชน

และประชาชนทั่วไป 

ล าดบัที่ ขอ้เสนอแนะ รอ้ยละ 

๑  รัฐบาล คสช. และหน่วยงานรัฐ ควร เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณา 

การขายเหล้า เบียร์ ไวน์ เป็นของขวัญปีใหม่แก่ เดก็ เยาวชน และประชาชน

ทั่วไป  

 

๘๓.๗ 

๒ ไม่ควร ๑๖.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่  ๔.๑๒ เม่ือถามถึง ข้อเสนอแนะของประชาชนรอบแรก เกี่ยวกับ 

ข้อเสนอแนะต่อ รัฐบาล คสช. และ หน่วยงานรัฐ เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณาการท าการตลาด การ

ขายเหล้าเบียร์ไวน์ ให้เป็นของขวัญปีใหม่ แก่เดก็ เยาวชนและประชาชนทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 



๒๐ 

 

๘๓.๗ ระบุ รัฐบาล คสช. และหน่วยงานรัฐ ควร เข้มงวด กวดขัน ควบคุมการโฆษณา การขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

เป็นของขวัญปีใหม่แก่ เดก็ เยาวชน และประชาชนทั่วไป 

 

ตารางที่ ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ผลเสียต่อประชาชนและสังคมโดยรวมจากการด่ืมเหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ผลเสียต่อประชาชนและสงัคมโดยรวม รอ้ยละ 

๑ อุบัติเหตุ จะมากขึ้น ๘๒.๖ 

๒ การทะเลาะวิวาท จะมากขึ้น ๗๗.๙ 

๓ การใช้ความรุนแรง จะมากขึ้น  ๖๗.๔ 

๔ การคุกคามทางเพศ การลวนลามทางเพศ การข่มขืน เดก็ สตรี จะมีมากขึ้น ๖๕.๖ 

๕ การก่อเหตุอาชญากรรมต่างๆ จะมีมากขึ้น ๕๐.๘ 

๖ คนเมาเหล้า เมาเบียร์ จะมีมากขึ้น ๔๖.๙ 

๗ ประชาชนเป็นโรคร้าย เช่น มะเรง็ และ พิษสรุา มากขึ้น  ๓๔.๓ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๓ เมื่อสอบถามถึง ผลเสียต่อประชาชนและสังคมโดยรวมจากการดื่ม

เหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๖ ระบุ อุบัติเหตุจะมากขึ้น รองลงมาคือร้อยละ ๗๗.๙ ระบุ 

การทะเลาะวิวาทจะมากขึ้ น ร้อยละ ๖๗.๔ ระบุ การใช้ความรุนแรงจะมากขึ้ น ร้อยละ ๖๕.๖ ระบุ เป็นการ

คุกคามลวนลามทางเพศ และ ร้อยละ ๕๐.๘ ระบุ การก่อเหตุอาชญากรรมต่างๆ จะมีมากขึ้น 

 

ตารางที่ ๔.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ผลดี ผลเสีย ถ้ามีการยกเลิกการควบคุมช่วงเวลาขาย เหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ผลดี ผลเสีย ถา้ยกเลิกการควบคุมช่วงเวลาขาย เหลา้ เบยีร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑  จะมีผลเสียต่อสงัคมโดยรวม มากกว่า ๘๐.๖ 

๒ จะมีผลดีต่อสังคมโดยรวมมากกว่า ผลเสีย ๑๙.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 



๒๑ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๔ เมื่อสอบถามถึง ผลดี ผลเสีย ถ้ามีการยกเลิกการควบคุมช่วงเวลาขาย 

เหล้า เบียร์ ไวน์ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๖ ระบุ ถ้ายกเลิกการควบคุมช่วงเวลาขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ จะมี

ผลเสยีต่อสงัคมโดยรวมมากกว่า 

 

ตารางที่ ๔.๑๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหมาะสมของการท าธุรกิจการค้าเหล้า เบียร์ ไวน์ 

มุ่งหวังผลประโยชน์ทางธุรกจิ การค้าและการเติบโตทางเศรษฐกจิของประเทศ 

ล าดบัที่ ความเหมาะสมของการท าธุรกิจการคา้ เหลา้ เบียร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑ เหมาะสม ๑๕.๗ 

๒ ไม่เหมาะสม ๘๔.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๕ เมื่อสอบถามถึง ความเหมาะสมของการท าธุรกิจการค้าเหล้า เบียร์ 

ไวน์ มุ่งหวังผลประโยชน์ทางธุรกิจ การค้าและการเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อย

ละ ๘๔.๓ ระบุ ไม่เหมาะสม 

 

ตารางที่ ๔.๑๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น. ถึง ๑๔.๐๐ น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง ๒๔.๐๐ น. 

ล าดบัที่ ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย รอ้ยละ 

๑  เหมาะสมแล้ว ๗๐.๑ 

๒ ยังไม่เหมาะสม เพราะ ควรห้ามขายตลอดเวลาเลย ๒๐.๗ 

๓ ยังไม่เหมาะสมเลย ๙.๒ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๖ เมื่อสอบถามถึง ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย เหล้า เบียร์ 

ไวน์ ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น. ถึง ๑๔.๐๐ น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง ๒๔.๐๐ น. พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 

๗๐.๑ ระบุ เหมาะสมแล้ว รองลงมาร้อยละ  ๒๐.๗ ระบุ ยังไม่เหมาะสม เพราะ ควรห้ามตลอดเวลา และร้อย

ละ  ๙.๒ ระบุ ยังไม่เหมาะสมเลย 

 



๒๒ 

 

ตารางที่ ๔.๑๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ รายได้หลักของธุรกจิโรงแรมจากการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ระดบัรายไดห้ลกัของธุรกิจโรงแรม รอ้ยละ 

๑ มากที่สุด ๑๕.๐ 

๒ มาก  ๓๑.๖ 

๓ ค่อนข้างมาก ๓๗.๙ 

๔ ค่อนข้างน้อย ๑๑.๓ 

๕ น้อย ๔.๑ 

๖ ไม่มีเลย ๐.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากตารางที่ ๔.๑๗ เมื่อถามถึง รายได้หลักของธุรกิจโรงแรมจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ร้อย

ละ ๑๕.๐ รายได้มากที่สุด ร้อยละ ๓๑.๖ ระบุ รายได้มาก ร้อยละ ๓๗.๙ รายได้ค่อนข้างมาก ร้อยละ ๑๑.๓ 

รายได้ค่อนข้างน้อย ร้อยละ ๔.๑ รายได้น้อย มีเพียงร้อยละ ๐.๑ รายได้ไม่มีเลย  

 

ตารางที่ ๔.๑๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนที่ ธุรกิจโรงแรมได้รับจากการควบคุมการขาย

เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ความเดือดรอ้นของ ธุรกิจโรงแรมจากการควบคุมการขาย เหลา้ เบยีร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑ มากที่สุด ๑๐.๕ 

๒ มาก  ๒๒.๓ 

๓ ค่อนข้างมาก ๓๐.๘ 

๔ ค่อนข้างน้อย ๒๕.๘ 

๕ น้อย ๘.๒ 

๖ ไม่มีเลย ๒.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

  

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๘ เมื่อถามถึง ความเดือดร้อนที่ ธุรกิจโรง แรมได้รับจากการควบคุมการ

ขายเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ร้อยละ ๑๐.๕ เดือดร้อนมากที่สุด ร้อยละ ๒๒.๓ ระบุ เดือดร้อนมาก ร้อยละ ๓๐.๘



๒๓ 

 

เดือดร้อนค่อนข้างมาก ร้อยละ ๒๕.๘ เดือดร้อนค่อนข้างน้อย ร้อยละ ๘.๒ เดือดร้อนน้อย และร้อยละ ๒.๔ ไม่

เดือดร้อนเลย 

 

ตารางที่ ๔.๑๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ รายได้หลักของ ธุรกจิทอ่งเที่ยว จากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ รายไดห้ลกัของธุรกิจท่องเทีย่วจากการขายเหลา้ เบยีร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑ มากที่สุด ๑๙.๙ 

๒ มาก  ๓๑.๘ 

๓ ค่อนข้างมาก ๓๐.๔ 

๔ ค่อนข้างน้อย ๑๒.๖ 

๕ น้อย ๓.๗ 

๖ ไม่มีเลย ๑.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๙ เมื่อสอบถามถึง รายได้หลักของ ธุรกิจท่องเที่ยว จากการขายเหล้า 

เบียร์ ไวน์ พบว่า ร้อยละ ๑๙.๙ ระบุ รายได้มากที่สุด ร้อยละ ๓๑.๘ ระบุ รายได้มาก ร้อยละ ๓๐.๔ รายได้

ค่อนข้างมาก ร้อยละ ๑๒.๖ รายได้ค่อนข้างน้อย ร้อยละ ๓.๗ รายได้น้อย และเพียงร้อยละ ๑.๖ รายได้ 

ไม่มีเลย  

 

ตารางที่ ๔.๒๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนของธุรกิจท่องเที่ยวที่ได้รับจากการควบคุม

การขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ความเดือดรอ้นของ ธุรกิจท่องเทีย่วจากการควบคุมการขายเหลา้ เบยีร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑ มากที่สุด ๑๓.๕ 

๒ มาก  ๒๒.๖ 

๓ ค่อนข้างมาก ๓๐.๔ 

๔ ค่อนข้างน้อย ๒๓.๗ 

๕ น้อย ๖.๑ 

๖ ไม่มีเลย ๓.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 



๒๔ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๐ เมื่อสอบถามถึง ความเดือดร้อนของธุรกิจท่องเที่ยวที่ได้รับจากการ

ควบคุมการขายเหล้า เบียร์ไวน์ พบว่า ร้อยละ ๑๓.๕ ระบุ ความเดือดร้อนมากที่สดุ ร้อยละ ๒๒.๖ ระบุ ความ

เดือดร้อนมาก ในขณะที่ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๓๐.๔ ระบุ ความเดือดร้อนค่อนข้างมาก ร้อยละ ๒๓.๗ ระบุ 

ความเดือดร้อนค่อนข้างน้อย ร้อยละ ๖.๑ ระบุ เดือดร้อนน้อย และมีเพียงร้อยละ ๓.๗ ไม่มีความเดือดร้อน

เลย 

 

ตารางที่ ๔.๒๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนของอาชีพบางอย่าง เช่น สาวเชียร์เบียร์ คน

แนะน าเหล้า เบียร์ ไวน์ ได้รับจากการก าหนดช่วงเวลาขายเหล้า เบียร์ ไวน์ เป็นช่วงๆ  

ล าดบัที่ ความเดือดรอ้นของบางอาชีพ จากการก าหนดช่วงเวลาขาย รอ้ยละ 

๑ มากที่สุด ๑๓.๑ 

๒ มาก  ๒๓.๑ 

๓ ค่อนข้างมาก ๒๙.๓ 

๔ ค่อนข้างน้อย ๒๓.๙ 

๕ น้อย ๗.๖ 

๖ ไม่มีเลย ๓.๐ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๑ เมื่อสอบถามถึง ความเดือดร้อนของอาชีพบางอย่าง เช่น สาวเชียร์

เบียร์ คนแนะน าเหล้า เบียร์ ไวน์ ได้รับจากการก าหนดช่วงเวลาขายเหล้า เบียร์ ไวน์ เป็นช่วงๆ พบว่า ร้อยละ 

๑๓.๑ ระบุ ความเดือดร้อนมากที่สุด ร้อยละ ๒๓.๑ ระบุ ความเดือดร้อนมาก ในขณะที่ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 

๒๙.๓ ระบุ ความเดือดร้อนค่อนข้างมาก ร้อยละ ๒๓.๙ ระบุ ความเดือดร้อนค่อนข้างน้อย ร้อยละ ๗.๖ระบุ 

เดือดร้อนน้อย และมีเพียงร้อยละ ๓.๐ไม่มีความเดือดร้อนเลย 

 

 

ตารางที่ ๔.๒๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ด้วยการ

ห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขายอตัโนมัติ  

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๗๗.๖ 



๒๕ 

 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๒๒.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๒ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อ การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

ด้วยการห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขายอตัโนมัติ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๗.๖ ระบุ ค่อนข้างเหน็ด้วย

ถึง เห็นด้วยอย่างย่ิง ต่อ การควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ด้วยการห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขาย

อตัโนมัติ  

 

ตารางที่ ๔.๒๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ด้วยการ

ห้ามไม่ให้มีการ เร่ขาย 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๖.๔ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๓ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์

ด้วยการห้ามไม่ให้มีการ เร่ขาย พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๖.๔ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ต่อการ

ควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ด้วยการห้ามไม่ให้มีการ เร่ขาย ในขณะที่ร้อยละ ๑๓.๖ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง 

ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     

 

ตารางที่ ๔.๒๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการลดราคา เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๑.๙ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๘.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 



๒๖ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๔ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการลดราคา เหล้า เบียร์ 

ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๙ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้ามไม่ให้มีการลดราคา 

เหล้า เบียร์ ไวน์ และร้อยละ ๑๘.๑ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     

 

 

ตารางที่ ๔.๒๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการเสนอให้สิทธิในการเข้าชม

การแข่งขัน การแสดงหรือการชิงโชคชิงรางวัล หรือ สทิธปิระโยชน์ใดๆ จาก เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๑.๑ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๘.๙ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๕ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการเสนอให้สิทธใินการ

เข้าชมการแข่งขัน การแสดงหรือการชิงโชคชิงรางวัล หรือ สิทธิประโยชน์ใดๆ จาก เหล้า เบียร์ ไว น์ พบว่า 

ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ในขณะที่ร้อยละ ๑๘.๙ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง 

ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     

 

ตารางที่ ๔.๒๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการแจก แถม เหล้าเบียร์ 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๒.๓ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๗.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๖ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการห้ามไม่ให้มีการแจก แถม เหล้า

เบียร์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๓ ระบุ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้ามไม่ให้มีการ

แจก แถม เหล้าเบียร์  ในขณะที่ร้อยละ ๑๗.๗ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง  

    



๒๗ 

 

ตารางที่ ๔.๒๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการขายเหล้า 

เบียร์ ไวน์ ในสถานบริการ 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๓.๔ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๖.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๗ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อ การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการขาย

เหล้า เบียร์ ไวน์ ในสถานบริการ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๔ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ 

การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ในสถานบริการ ในขณะที่ร้อยละ ๑๖.๖ ไม่ค่อยเหน็ด้วย 

ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     

 

ตารางที่ ๔.๒๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สขุของประชาชนด้าน

อื่นๆ มากกว่าผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ๘๖.๔ 

๒ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วยอย่างย่ิง     ๑๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

  

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๘ เมื่อสอบถามถึง ความเห็นต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สุขของ

ประชาชนด้านอื่นๆ มากกว่าผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 

๘๖.๔ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึง เหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สุขของประชาชนด้านอื่นๆ มากกว่า

ผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว ในขณะที่ร้อยละ ๑๓.๖ ไม่ค่อยเหน็ด้วย ถึง ไม่เหน็ด้วย

อย่างย่ิง     

 

 

 

 



๒๘ 

 

ตารางที่ ๔.๒๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์เคยถูกละเมิดสิทธิจากการควบคุมการขาย

เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ประสบการณ ์ รอ้ยละ 

๑ เคย      ๘.๔ 

๒ ไม่เคย ๙๑.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๒๙ เมื่อสอบถามถึง ประสบการณ์เคยถูกละเมิดสิทธิจากการควบคุมการ

ขายเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๖ ไม่เคยมีประสบการณ์เคยถูกละเมิดสิทธิจากการ

ควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์  ในขณะที่ร้อยละ ๘.๔ เคยถูกละเมิดสิทธิจากการควบคุมการขายเหล้า เบียร์ 

ไวน์ 

 

 

ตารางที่ ๔.๓๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการละเมิดสิทธิ จากการควบคุมการขาย เหล้า 

เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ความเห็นของประชาชน รอ้ยละ 

๑ ไม่ละเมิด ๙๑.๐ 

๒ ละเมิด  ๙.๐ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๐ เมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการละเมิดสทิธ ิจากการควบคุมการขาย 

เหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๐ ระบุ การควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ไวน์ ไม่เป็นการ

ละเมิดสทิธ ิในขณะที่ร้อยละ ๙.๐ ระบุ การควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ไวน์ เป็นการละเมิดสทิธ ิ

 

ตารางที่ ๔.๓๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์ปัญหาเดือดร้อนจากการใช้ดุลพินิจเจ้าหน้าที่

ด าเนินคดีจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดบัที่ ประสบการณค์วามเดือดรอ้น รอ้ยละ 

๑ เคย ประสบปัญหาความเดือดร้อน ๖.๙ 



๒๙ 

 

๒ ไม่เคย ๙๓.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๑ เมื่อสอบถามถึง ประสบการณ์ปัญหาเดือดร้อนจากการใช้ดุลพินิจ

เจ้าหน้าที่ด าเนินคดีจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๓.๑ ไม่เคยมีประสบการณ์

ปัญหาเดือดร้อนจากการใช้ ดุลพินิจเจ้าหน้าที่ด าเนินคดีจากการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ในขณะที่ร้อยละ ๖.๙ เคย 

ประสบปัญหาความเดือดร้อน 

 

ตารางที่ ๔.๓๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนจากการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ ใน

เวลาน้ี 

ล าดบัที่ ความเดือดรอ้นของประชาชน จากการควบคุมการขาย เหลา้ เบยีร ์

ไวน ์ในเวลานี้  

รอ้ยละ 

๑ เดือดร้อน  ๘.๒ 

๒ ไม่เดือดร้อน ๙๑.๘ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๒ เมื่อสอบถามถึง ความเดือดร้อนจากการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ 

ไวน์ ในเวลาน้ี พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๘ ไม่เดือดร้อนจากการควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ใน

เวลาน้ี ในขณะที่ ๘.๒ เดือดร้อนจากการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ ในเวลานี้  

 

ตารางที่ ๔.๓๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความกังวลต่อ บริษัท น า้เมา จะหยิบย่ืนผลประโยชน์ให้

เจ้าหน้าที่รัฐเพ่ือแก้ไขกฎหมาย เอื้อประโยชน์นายทุน น า้เมา 

ล าดบัที่ ความกงัวลต่อ บริษทั น ้ าเมา หยิบยืน่ผลประโยชนใ์หเ้จา้หนา้ทีร่ฐั 

เอ้ือประโยชนบ์ริษทั 

รอ้ยละ 

๑ กงัวล ๕๗.๔ 

๒ ไม่กงัวล ๔๒.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 



๓๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๓ เมื่อสอบถามถึง ความกงัวลต่อ บริษัท น า้เมา จะหยิบย่ืนผลประโยชน์

ให้เจ้าหน้าที่รัฐเพ่ือแก้ไขกฎหมาย เอื้อประโยชน์นายทุน น า้เมา พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๗.๔ ระบุ กงัวล

ต่อ บริษัท น า้เมา จะหยิบย่ืนผลประโยชน์ให้เจ้าหน้าที่รัฐเพ่ือแก้ไขกฎหมาย เอื้อประโยชน์นายทุน น า้เมา และ

ร้อยละ ๔๒.๖ ระบุ ไม่กงัวลต่อ บริษัท น า้เมา 

 

ตารางที่ ๔.๓๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเช่ือม่ันต่อการท างานของคณะกรรมการในการ

พิจารณากฎหมายควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์เพ่ือประโยชน์สงูสดุของประชาชนและสงัคมโดยส่วนรวม 

ล าดบัที่ ความเชื่อมัน่ต่อการท างานของคณะกรรมการฯ รอ้ยละ 

๑ เช่ือม่ัน ค่อนข้างมากถึง มากที่สดุ ๖๔.๗ 

๒ ค่อนข้างน้อย ถึง ไม่เช่ือมั่นเลย ๓๕.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๓๔ เมื่อสอบถามถึง ความเช่ือมั่นต่อการท างานของคณะกรรมการในการ

พิจารณากฎหมายควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์เพ่ือประโยชน์สูงสุดของประชาชนและสังคมโดยส่วนรวม 

พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๔.๗ เช่ือม่ันค่อนข้างมากถึง มากที่สุดต่อการท างานของคณะกรรมการในการ

พิจารณากฎหมายควบคุมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์เพ่ือประโยชน์สูงสุดของประชาชนและสังคมโดยส่วนรวม 

ในขณะที่ ๓๕.๓ เช่ือมั่นค่อนข้างน้อย ถึง ไม่เช่ือมั่นเลย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๑ 

 

บทที ่๕  

ขอ้เสนอแนะ 

 

ขอ้เสนอแนะ 

โครงการส ารวจความคิดเห็นของสาธารณชนต่อกลุ่มนายทุนค้า เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์เพ่ือแก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ คร้ังน้ี เป็นการประยุกต์ใช้ระเบียบวิธวิีจัยเชิงส ารวจ

จากตัวอย่าง (Survey Research) กรณีศึกษาตัวอย่างจากกลุ่มประชากรเป้าหมายอายุ ๑๕ ปีขึ้ นไป 

ทั่วทุกภูมิภาคของประเทศโดยสุ่มตัวอย่างจังหวัดขึ้ นมาศึกษาจ านวน ๑๕ จังหวัด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร 

นนทบุรี ปทุมธานี สมุทรปราการ เชียงใหม่ เชียงราย ล าปาง นครราชสีมา ร้อยเอด็ ขอนแก่น อุบลราชธานี 

นครปฐม สุพรรณบุรี สงขลา และสุราษฎร์ธานี จ านวนตัวอย่างประชาชนทั้งสิ้น ๒,๒๐๔ ตัวอย่าง ด าเนินการ

ระหว่างวันที่ ๑๕ พฤศจิกายน ถึงวันที่ ๑๐ ธนัวาคม ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา  โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่มเชิง

ช้ันภูมิหลายช้ัน (Stratified Multi-Stage Sampling) เพ่ือสอบถามความคิดเหน็ของประชาชนต่อผลกระทบ

ของการด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ และประเดน็ส าคัญอื่นๆ เกี่ยวเน่ืองกับการ

เคล่ือนไหวของกลุ่มนายทุนค้าเหล้า เบียร์ ไวน์และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ แก้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ และเพ่ือส ารวจปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนจากการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์ ทั้งน้ี ผลจากการศึกษา พบว่า ประเด็นที่น่าเป็นห่วงและเป็นเร่ืองที่รัฐบาลควรตระหนักถึง

ความส าคัญมากที่สุดคือ การป้องกันเด็ก เยาวชนที่เป็นกลุ่มเสี่ยงต่อการเป็นนักด่ืมหน้าใหม่ ทั้งน้ี จาก

การศึกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๕ เป็นห่วงกลุ่มเดก็และเยาวชนจะกลายเป็นนักดื่ม

หน้าใหม่ ซ่ึงข้อค้นพบดังกล่าวช้ีให้เหน็ว่า สถานการณ์ด้านการเข้าถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ของเดก็และเยาวชน

ใ น ปั จ จุ บั น  ส า ม า ร ถ เ ข้ า ถึ ง ไ ด้ ง่ า ย โ ด ย ผ่ า น ช่ อ ง ท า ง ข่ า ว ส า ร ต่ า ง ๆ  เ ช่ น  อิ น เ ท อ ร์ เ น็ ต  

เฟสบุค๊ ไลน์ อนิสตราแกรม เป็นต้น ที่น่าสงัเกตคือ เทคโนโลยีมือถือนับเป็นช่องทางการโฆษณาประชาสมัพันธ์

เกี่ยวกับเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ และกิจกรรมส่งเสริมการขายต่างๆที่ของเดก็และเยาวชนสามารถเข้าถึงได้

โดยง่าย  

อย่างไรกต็าม  เพ่ือตอบโจทย์วัตถุประสงค์ของการวิจัยคร้ังน้ี คณะผู้วิจัยได้จ าแนกข้อค้นพบจากการ

ส ารวจคร้ังน้ีออกเป็นมิติต่างๆ โดยในมิติด้านผลกระทบของการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์อื่นๆ พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๙.๓ ระบุว่า การดื่มเหล้า เบียร์ ไวน์ มี

โทษต่อสังคมมากกว่าประโยชน์ และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๙ ระบุว่า ต้องการให้รัฐบาลและหน่วยงานรัฐ

เร่งด าเนินการในเชิงรุกเพ่ือป้องกันปัญหาผลกระทบต่อประชาชนและสังคมส่วนรวมมากกว่าที่จะรักษา



๓๒ 

 

ผลประโยชน์ทางธุรกิจของบริษัทเหล้า เบียร์ ไวน์ นอกจากน้ี ยังค้นพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาส่วนใหญ่หรือ

ร้อยละ ๗๐.๙ ระบุ การน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ ไวน์ เคร่ืองหมายทางการค้า ภาพขวด และอื่นๆ มาแสดง

ถือว่า เป็นการสื่อสารทางการตลาด ชักชวนดื่ม เป็นประโยชน์ต่อธุรกิจการค้าของบริษัท น า้เมา ค่อนข้างมาก

ถึงมากที่สุด โดยส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๒.๕ ระบุ ความพยายามของกลุ่มคน องค์กรและบริษัท ให้แก้ไข

กฎหมายเพ่ือปกป้องประโยชน์ทางการค้าของพวกเขามากกว่า ต้องการช่วยเหลือประชาชนทั่วไปอย่างแท้จริง 

ซ่ึงข้อค้นพบดังกล่าวได้ช้ีให้เห็นถึงความทุกข์ร้อนของประชาชนต่อผลกระทบจากบริษัทเหล้า เบียร์ และ

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ที่ต้องการท าทุกอย่างโดยค านึงถึงแต่ประโยชน์ของตนเป็นที่ ต้ัง มากกว่าปัญหาและ

ผลกระทบต่อเดก็ เยาวชนที่เป็นก าลังส าคัญของประเทศ ต่อสถาบันครอบครัว ชุมชน สังคม และความม่ันคง

ของประเทศ  

ทั้งน้ี จากข้อค้นพบในมิติด้านปัญหาและผลกระทบจากเน่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ทั้งในด้านการโฆษณา

ประชาสัมพันธ์ กิจกรรมส่งเสริมการขาย และการเรียกร้องให้แก้ไขกฎหมาย ซ่ึงกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มี

ความเหน็ไปในทิศทางเดียวกันว่า สร้างปัญหาและผลกระทบต่อสังคมมากกว่า คณะผู้วิจัยขอเสนอว่า ศวส. 

ควรจัดให้มีการ รณรงค์เพ่ือสร้างกระแสการรับรู้ต่อรัฐบาล และประชาชนให้ตระหนักถึงความส าคัญของปัญหา

และผลกระทบจากเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ โดยด าเนินการผ่านกจิกรรมต่างๆ เช่น การน าเสนอผลโพล กจิกรรม

เวทวิีชาการ เป็นต้น นอกจากน้ี ศวส. ควรเร่งด าเนินการขับเคล่ือนและผลักดันด้านนโยบายให้มีการบังคับใช้

กฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อย่างเข้มงวดจริงจังอย่างเป็นรูปธรรมอย่างต่อเน่ืองตลอดทั้งปี    

 ในมิติด้านการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๔ ระบุ  

ไม่ควรแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุมการน าภาพ การด่ืม เหล้า เบียร์ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและ

เคร่ืองหมายการค้าเหล้า เบียร์ไวน์ นอกจากน้ี ยังค้นพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๓ ระบุ 

ไม่ได้รับความเดือดร้อนใดๆ จากกฎหมายควบคุมการน าภาพการดื่ม เหล้า เบียร์ไวน์และเคร่ืองดื่ม

แอลกอฮอล์เผยแพร่ในสังคมออนไลน์ และที่น่าพิจารณาคือ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๙ ระบุว่า 

บริษัทน ้าเมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือ ปกป้องผลประโยชน์การค้าของพวกเขา ซ่ึงผลจาก

การศึกษาได้ช้ีให้เห็นว่า การที่กลุ่มธุรกิจบริษัทเหล้า เบียร์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พยายามร้องขอให้

รัฐบาลแก้ไขกฏหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์โดยพยายามช้ีให้เห็นกฎหมายดังกล่าวไม่เป็นผลดีต่อ

เศรษฐกิจและภาพลักษณ์ของประเทศต่อสายตาของนักท่องเที่ยวชาวต่างประเทศ ซ่ึงเม่ือพิจารณาจากผล

การศึกษาได้ช้ีให้เหน็ว่า เหตุผลดังกล่าวของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ยังไม่มีความเป็น

เหตุเป็นผลกนัเทา่ที่ควร เม่ือเปรียบเทยีบกบัปัยหาและผลกระทบต่อความม่ันคงของประเทศ  



๓๓ 

 

 ด้วยเหตุน้ี คณะผู้วิจัยขอเสนอว่า ศวส. ควรมีการศึกษาวิจัยเพ่ือหาข้อมูลสนับสนุในการขับเคล่ือนเพ่ือ

ผลักดันให้มีการแก้ไขกฎหมายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ที่ เท่าทันต่อสถานการณ์ปัจจุบันมากข้ึน  

และควรผลักดันให้มีการออกกฎหมายเพ่ิมเติมในการควบคุม การโฆษณาประชาสัมพันธ์ และการแสดง

ผลิตภัณฑเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในจุดจ าหน่ายต่างๆให้ครอบคลุมทุกประเภทของจุดจ าหน่าย เช่นเดียวกบัการ

ควบคุมยาสบูที่จุดจ าหน่าย  

 ในมิติด้านการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ต่อกิจกรรมส่งเสริมการขาย พบว่า 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๗.๖ ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึง เหน็ด้วยอย่างย่ิง ต่อการควบคุมการขาย

เหล้า เบียร์ ไวน์ ด้วยการห้ามไม่ให้มีการขายด้วยเคร่ืองขายอตัโนมัติ ในขณะที่ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อย

ละ ๘๖.๔ ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิง ต่อการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ด้วยการห้าม

ไม่ให้มีการ เร่ขาย และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๙ ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้าม

ไม่ให้มีการลดราคา เหล้า เบียร์ ไวน์  

 นอกจากน้ี กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๑ ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ 

การห้ามไม่ให้มีการเสนอให้สิทธิในการเข้าชมการแข่งขัน การแสดงหรือการชิงโชคชิงรางวัล หรือ สิทธิ

ประโยชน์ใดๆ จาก เหล้า เบียร์ ไวน์ และส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๓ ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเห็นด้วย

อย่างย่ิงต่อการห้ามไม่ให้มีการแจก แถม เหล้าเบียร์ อย่างไรกต็าม กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๔ 

ระบุว่า ค่อนข้างเหน็ด้วยถึงเหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การห้าม ไม่ให้มีการส่งเสริมการขายเหล้า เบียร์ ไวน์ ในสถาน

บริการ และร้อยละ ๘๖.๔ ค่อนข้างเหน็ด้วยถึง เหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อ การค านึงถึงผลประโยชน์สุขของประชาชน

ด้านอื่นๆ มากกว่าผลประโยชน์ทางการค้าของบริษัทเพียงอย่างเดียว ซ่ึงผลจากการศึกษาช้ีให้เหน็ว่า กลุ่ม

ตัวอย่างส่วนใหญ่เหน็ด้วยอย่างย่ิงต่อกฎหมายควมคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ที่ควบคุมกิจกรรมการขายและ

ส่งเสริมการขายต่างๆที่สร้างผลกระทบต่อความสขุ ความเป็นดีอยู่ที่ดีของประชาชนและสงัคมโดยส่วนรวมของ

ประเทศ นอกจากน้ี กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นว่า กฎหมายและมาตรการต่างๆดังกล่าวมีความเหมาะสม

ครบถ้วนและเ ป็นการปกป้องสิทธิของคนส่วนใหญ่ ของประเทศมากกว่าการปกป้องสิทธิและ 

ประโยชน์ของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์ และเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพียงกลุ่มเดียว 

 อย่างไรกต็าม คณะผู้วิจัยขอเสนอว่า ศวส. ควรเร่งด าเนินการสร้างกระแสการรับรู้ ความเข้าใจและ

ความเช่ือม่ันต่อสังคม และเพ่ือผลักดันให้รัฐบาลและหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องได้ตระหนักถึงสาระส าคัญ

และประโยชน์สงูสุดของกฎหมายควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ น่ันคือ การปกป้องเดก็ เยาวชน และประชาชน

จากปัญหาและผลกระทบจากเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ ด้วยการใช้สื่อออนไลน์ที่เข้าใจได้ง่าย ตรงประเดน็ ด้วย



๓๔ 

 

การท า Info Graphic และการท าสกู๊ปข่าวผ่านสื่อออนไลน์ในโลกโซเชียล เช่น Website ของ ศวส.และภาคี

เคร่ือข่าย Facebook Twitter และ Line เป็นต้น 

นอกจากน้ี ศวส. ควรหาภาคีเครือข่ายด้านยุทธศาสตร์ที่มีองค์ความรู้ นวัตกรรมและเคร่ืองมือจัดเวที

และเปิดพ้ืนที่สื่อสารสังคมเพ่ือสร้างการเปล่ียนแปลงทั้งในเชิงนโยบายและปฏิบัติการ มาร่วมก าหนด

ยุทธศาสตร์ เป้าหมาย แผนและกระบวนการในการขับเคล่ือนประเดน็ส าคัญต่างๆ เพ่ือให้เท่าทันต่อกา ร

เคล่ือนไหวของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลอย่าง

ย่ังยืนต่อไป                             



๓๖ 

 

แหล่งขอ้มูลอา้งอิง 
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ตวัอย่างแบบสอบถาม 
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ตวัอย่างผลส ารวจ 

เรียน กองบรรณาธิการข่าว                           จ านวน ๒ หนา้ 

                        

 

ส านกัวิจยั ซูเปอรโ์พล มูลนิธิสถาบนัวิจยัความสุขชุมชนและความเป็นผูน้ า 

ผลโพล เรือ่ง เสียงสงัคม ถา้จะแก ้ก.ม. คุมน ้ าเมา 

ดร.นพดล  กรรณิกา ผู้อ านวยการ ส านักวิจัยซูเปอร์โพล (SUPER POLL) มูลนิธสิถาบันวิจัยความสุข

ชุมชนและความเป็นผู้น า เปิดเผย ผลโพล เร่ือง เสียงสังคม ถ้าจะแก้ ก.ม. คุมน ้าเมา กรณีศึกษาตัวอย่าง

ประชาชนทุกสาขาอาชีพ จ านวนทั้งสิ้น ๒,๒๐๔ ตัวอย่าง ด าเนินโครงการระหว่างวันที่ ๑ – ๑๐ ธนัวาคม พ.ศ. 

๒๕๖๐ ที่ผ่านมา พบว่า 

 ประชาชนส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๕ เป็นห่วงต่อ เดก็และเยาวชนจะกลายเป็นนักดื่มหน้าใหม่ของ ธุรกิจน า้เมา เหล้า 

เบียร์ ไวน์ ในขณะที่ร้อยละ ๑๙.๕ ไม่ห่วง นอกจากน้ี ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๖ ระบุ ผลกระทบจากโทษของการดื่มเหล้า เบียร์ 

ไวน์ ได้แก่ อุบัติเหตุจะมากขึ้ น ถ้ามีการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการคุมเหล้าเบียร์ ไวน์ ตามข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกิจ น า้เมา 

รองลงมาคือร้อยละ ๗๗.๙ ระบุ การทะเลาะวิวาท จะเพ่ิมขึ้น ร้อยละ ๖๗.๔ ระบุ ความรุนแรงจะมากขึ้น ร้อยละ ๖๕.๖ ระบุ การ

คุกคามทางเพศ ข่มขืน เดก็ สตรี จะเพ่ิม ร้อยละ ๕๐.๘ ระบุ เหตุอาชญากรรม จะเพ่ิม ร้อยละ ๔๖.๙ ระบุ คนเมาเหล้า เบียร์ จะ

เพ่ิม ร้อยะล ๓๔.๓ ระบุ คนเป็นโรคร้าย มะเรง็ และพิษสรุา จะเพ่ิม ตามล าดับ 

 ที่น่าพิจารณา คือ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๓.๗ ระบุ รัฐบาล และ คสช. ควรเข้มงวด คุม เหล้า เบียร์ ไม่แก้กฎหมาย 

เป็นของขวัญปีใหม่ให้แก่ เดก็และเยาวชน และ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๐.๖ ระบุ ถ้าแก้กฎหมาย คุมเหล้า เบียร์ ตามข้อเรียกร้อง

ของกลุ่มธุรกจิ จะเกดิผลเสยีต่อสังคมโดยส่วนรวมมากกว่า 

 

ตารางที่ ๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ความห่วงใยต่อ เดก็และเยาวชน จะกลายเป็นนักดื่มหน้าใหม่ 

ล าดบัที่ ความห่วงใยของประชาชน รอ้ยละ 

๑ เป็นห่วง ๘๐.๕ 

๒ ไม่ห่วง ๑๙.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 



๔๒ 

 

ตารางที่ ๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ผลกระทบจาก โทษของ การด่ืมเหล้า เบียร์ ไวน์ หากมีการแก้ไข

กฎหมาย ยกเลิกการคุมเหล้า เบียร์ไวน์ ตามข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิน า้เมา 

ล าดบัที่ ผลกระทบจาก โทษของการดืม่เหลา้ เบยีร ์ไวน ์ รอ้ยละ 

๑ อุบัติเหตุจะมากขึ้น ๘๒.๖ 

๒ การทะเลาะวิวาท เพ่ิม ๗๗.๙ 

๓ ความรุนแรงจะมากขึ้น  ๖๗.๔ 

๔ การคุกคามทางเพศ ข่มขืน เดก็ สตรี เพ่ิม ๖๕.๖ 

๕ เหตุอาชญากรรม เพ่ิม ๕๐.๘ 

๖ คนเมาเหล้า เบียร์ เพ่ิม ๔๖.๙ 

๗ คนเป็นโรคร้าย มะเรง็ และ พิษสรุา เพ่ิม ๓๔.๓ 

 

ตารางที่ ๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ รัฐบาล และ คสช. ควรเข้มงวด คุม เหล้า เบียร์ ไม่แก้กฎหมาย 

เป็นของขวัญปีใหม่แก่ เดก็และเยาวชน 

ล าดบัที่ ความตอ้งการของประชาชน รอ้ยละ 

๑ รัฐบาล และ คสช. ควรเข้มงวด คุม เหล้า เบียร์ ไม่แก้กฎหมาย  

เป็นของขวัญปีใหม่แก่ เดก็และเยาวชน 
๘๓.๗ 

๒ ไม่ควร ๑๖.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

ตารางที่ ๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุ ผลดี ผลเสยี ต่อสงัคมโดยส่วนรวม ถ้า แก้กฎหมาย คุมเหล้า เบียร์ 

ตามข้อเรียกร้องของกลุ่มธุรกจิ 

ล าดบัที่ การประเมินผลของประชาชน รอ้ยละ 

๑ เกดิผลเสยีต่อสงัคมโดยรวมมากกว่า ๘๐.๖ 

๒ เกดิผลดีต่อสงัคมโดยรวมมากกว่า ๑๙.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

ดร. นพดล  กรรณิกา โทร. ๐๘๗.๓๓.๕๕๕.๙๙  ส านักวิจัย ซูเปอร์โพล (SUPER POLL)   โทร ๐๒.๓๐๘.๐๔๔๔   

www.superpollthailand.net 

 

http://www.superpollthailand.net/


๔๓ 

 

เรียน กองบรรณาธิการข่าว                           จ านวน ๒ หนา้ 

                        

ส านกัวิจยั ซูเปอรโ์พล มูลนิธิสถาบนัวิจยัความสุขชุมชนและความเป็นผูน้ า 

ผลโพล เรือ่ง แกก้ฎหมายคุมน ้ าเมา แกเ้พือ่ใคร 

 

ดร.นพดล  กรรณิกา ผู้อ านวยการ ส านักวิจัยซูเปอร์โพล (SUPER POLL) มูลนิธสิถาบันวิจัยความสุข

ชุมชนและความเป็นผู้น า เปิดเผย ผลโพล เร่ือง แก้กฎหมายคุมน ้าเมา แก้เพ่ือใคร กรณีศึกษาตัวอย่าง

ประชาชนทุกสาขาอาชีพ จ านวนทั้งสิ้น ๒,๒๐๔ ตัวอย่าง ด าเนินโครงการระหว่างวันที่ ๑๐ – ๑๒ ธันวาคม 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผ่านมา พบว่า 

 ประชาชนส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๙ ระบุ บริษัทน า้เมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือปกป้องผลประโยชน์

การค้าของพวกเขา ในขณะที่ร้อยละ ๑๗.๑ ระบุ บริษัทน า้เมา ที่ท  าการค้า เหล้า เบียร์ ท าไปเพ่ือปกป้องประชาชนทั่วไปไม่ได้

มุ่งหวังผลประโยชน์ทางการค้าใด  ๆและเมื่อสอบถามถึง ความเหน็ต่อการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุม การน าภาพ 

การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมายการค้า เหล้า เบียร์ไวน์ น้ัน พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อย

ละ ๘๓.๔ ระบุ ไม่ควรแก้ไข ในขณะที่ร้อยละ ๑๖.๖ ระบุ ควรแก้ไข 

 ที่น่าสนใจคือ ประชาชนส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๑.๘ ไม่เดือดร้อนจากกฎหมายควบคุมน า้เมา เหล้า เบียร์ ไวน์ในเวลาน้ี 

มีเพียงร้อยละ ๘.๒ เท่าน้ันที่เดือดร้อน นอกจากน้ี ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๐.๑ และร้อยละ ๒๐.๗ หรือกว่าร้อยละ ๙๐ ระบุว่า 

การก าหนดเวลาขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น. ถึง ๑๔.๐๐ น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง ๒๔.๐๐ น. เหมาะสมแล้ว

และที่บอกว่ายังไม่เหมาะสมเพราะควรห้ามขายตลอดเวลาเลย ในขณะที่ เพียงร้อยละ ๙.๓ ระบุ ยังไม่เหมาะสมเลยต้องแก้ไข 

 

ตารงที่ ๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อ บริษัท น า้เมา เหล้า เบียร์ ไวน์ ใช้ประชาชนเป็น

เคร่ืองมือเพ่ือปกป้องผลประโยชน์การค้า ธุรกจิของพวกเขา 

ล าดับที่ ความเหน็ ร้อยละ 

๑ บริษัทน า้เมา ก าลังใช้ประชาชนทั่วไปเป็น เคร่ืองมือ ปกป้องผลประโยชน์

การค้าของพวกเขา 

๘๒.๙ 

๒ บริษัทน า้เมา ที่ท  าการค้า เหล้า เบียร์ ท าไปเพ่ือปกป้องประชาชนทั่วไป ไม่ได้

มุ่งหวังผลประโยชน์ทางการค้าใดๆ 

๑๗.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 



๔๔ 

 

 

ตารางที่ ๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหน็ต่อการแก้ไขกฎหมาย ยกเลิกการควบคุม การน าภาพ 

การด่ืม เหล้า เบียร์ ไวน์ และภาพขวดที่มีช่ือและเคร่ืองหมายการค้า เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ล าดับที่  ความเหน็  ร้อยละ 

๑  เหน็ด้วยควรแก้ไขกฎหมาย ยกเลิการควบคุม  ๑๖.๖ 

๒ ไม่เหน็ด้วย ๘๓.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

  

ตารางที่ ๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเดือดร้อนจากการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ ใน

เวลาน้ี 

ล าดับที่ ความเดือดร้อนของประชาชน จากการควบคุมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ในเวลาน้ี 

ร้อยละ 

๑ เดือดร้อน  ๘.๒ 

๒ ไม่เดือดร้อน ๙๑.๘ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

 

ตารางที่ ๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

ช่วงเวลา ๑๑.๐๐ น. ถึง ๑๔.๐๐ น. และช่วงเวลา ๑๗.๐๐ น. ถึง ๒๔.๐๐ น. 

ล าดับที่ ความเหมาะสมของการก าหนดเวลาขาย ร้อยละ 

๑  เหมาะสมแล้ว ๗๐.๑ 

๒ ยังไม่เหมาะสม เพราะ ควรห้ามขายตลอดเวลาเลย ๒๐.๗ 

๓ ยังไม่เหมาะสมเลยต้องแก้ไข ๙.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๐๐.๐ 

ดร. นพดล  กรรณิกา โทร. ๐๘๗.๓๓.๕๕๕.๙๙  ส านักวิจัย ซูเปอร์โพล (SUPER POLL)   โทร ๐๒.๓๐๘.๐๔๔๔   

www.superpollthailand.net 

 

 

 

http://www.superpollthailand.net/


๔๕ 

 

รูป Info graphic 

 

 

 



๔๖ 

 

ผลการตอบรับจากสื่อมวลชน 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.innnews.co.th/show/๘๒๘๕๙๔/โพลคนห่วงแก้+กม.+คุมน า้เมามีผลเสยีจ้ีรบ.

เข้มดูเหล้าเบียร์ 

 

 

 



๔๗ 

 

 

 

แหล่งที่มา : https://www.thairath.co.th/content/๑๑๔๙๘๓๗ 

https://www.thairath.co.th/content/1149837


๔๘ 

 

 

แหล่งที่มา : https://www.dailynews.co.th/regional/๖๑๖๒๘๑ 

https://www.dailynews.co.th/regional/616281


๔๙ 

 

 

แหล่งที่มา : https://www.posttoday.com/social/general/๕๒๙๗๙๖ 

https://www.posttoday.com/social/general/529796


๕๐ 

 

 

แหล่งที่มา : https://mgronline.com/uptodate/detail/๙๖๐๐๐๐๐๑๒๔๗๒๗ 

https://mgronline.com/uptodate/detail/9600000124727


๕๑ 

 

 

แหล่งที่มา : http://khaogrong.com/ซูเปอร์โพล-ช้ี-คสช-คุมเข/ 

http://khaogrong.com/ซูเปอร์โพล-ชี้-คสช-คุมเข/


๕๒ 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.ryt๙.com/s/iq๐๒/๒๗๕๒๘๔๓ 

http://www.ryt9.com/s/iq02/2752843


๕๓ 

 

 

แหล่งที่มา : https://www.technomai.com/๒๐๑๗/๑๒/๔๙๐๙๙/ 

https://www.technomai.com/2017/12/49099/


๕๔ 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.news๑๐๐๕.fm/view/๕a๒dfd๖๖e๓f๘e๔๐๕๔๓f๘bf๓๓ 



๕๕ 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.thainews.easybranches.com/news/varity/๑๖๑๙๘๒ 

http://www.thainews.easybranches.com/news/varity/161982


๕๖ 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.bangkokbiznews.com/news/detail/๗๘๔๕๗๑ 

http://www.bangkokbiznews.com/news/detail/784571


๕๗ 

 

 

แหล่งที่มา : http://www.chaoprayanews.com/๒๐๑๗/๑๒/๑๑/ขอ-คสช-เข้มงวด-น า้เมา-ไม่/ 

http://www.chaoprayanews.com/2017/12/11/ขอ-คสช-เข้มงวด-น้ำเมา-ไม่/


๕๘ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๙ 

 

 

 

 

 

 


